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Pentru Itwnâms 10 lei anasi.

&4oji*mentele so fao U „Tipografi*" issif Hamh&îl, Sibiiu

Apare în fiecare Duminecă

TNSF/uATK:
#6 primesc la b iro u l n iM u tn is fru ţ itu ilI , (strada

Măcelarilor nr. 12).

Un ţir jrarmoud prima dată 14 bani, h doua-oară 12 baui, 
a treia-oară 10 bani

De preste s6pt6mână.
In Macedonia bandele bulgare au 

continuat a ucide pe Sârbi şi Greci.
*

In Mangiuria au fost ciocniri de 
avant posturi. — Bombardarea Port- 
Arthurului ţine neîntrerupt.

*
In  Rusia foile agită contra" tratatului dintre 

Englezi şi Tibetani.

O păţanie.
Conferenţa interparlamentară de 

pace s’a ţinut anul acesta, acum de 
curând, în America, în oraşul St -Louis, 
unde cum ştim, este deschisă o espo- 
siţie universală. Grupul parlamentar 
maghiar, representat prin mai mulţî de
putaţi maghiari dietali, a luat parte la 
conferenţă, în frunte cu vestitul orator 
şi politician, contele Apponyi.

Deputaţii maghiari, ca şi deputaţii 
tuturor popoarelor, au fost primiţi cum 
se cade, căci aşa cere bunăcuviinţa, ca 
oaspeţii s6 fie primiţi cu prevenire. 
Unii din deputaţii unguri, şi cu deo
sebire Apponyi, au vorbit de mai multe- 
ori în adunare şi pe la banchete şi — 
aşa spun foile ungureşti — că au fost 
aplaudaţi, mai cu seamă de emigranţii 
unguri, cari se află în America. Până 
aci toate sftnt bune, însă lucrurile mai 
au o parte interesantă. Apponyi şi 
ceialalţi deputaţi, după datina lor, în 
vorbirile, ce le-au ţinut s’au apucat şi 
au lăudat până la cer liberalismul un

guresc din Ungaria şi au tras şi ase
mănări între poporul maghiar şi Ame
ricani. Ear’ în urma acestora foile ma
ghiare, ţinând isonul, preamăreau pe 
Apponyi şi pe soţii sei şi îşi eşeau 
aproape din piele de bucurie, că po
porul maghiar prin rostul deputaţilor 
merşi la America a fost arătat lumii 
în colori atât de frumoase şi trandafirii.

Dar’ pe când astfel foile maghiare 
trimbiţau triumful soţilor lui Apponyi, 
eată, că să iveşte o pacoste.

Cum ştim, în America se tflâ şi 
mulţi Slovaci, cari fug de »binele« din 
Ungaria şi dintre cari mulţi sunt deja 
cetăţeni ai Americei. Aceştia, profi
tând de venirea deputaţilor maghiari la 
St.-Louis, au compus un »memorand« 
în trei limb*, anume englezeşte, fran- 
ţozeşte şi ungureşte şi după ce ’l-au pu
blicat în foile americane — pentru 
lumea mare, — s’au presentat cu el 
la Apponyi şi ’i-’l-au predat, cu ru
garea, ca atât el, cât şi ceialalţi depu
taţi să stăruie a se delătura relele, ce, 
din vina ocârmuirilor maghiare, au co
pleşit pe Slovacii din Ungaria.

Memorandul înşiră toate volniciile, 
ce au fâcut guvernele şi autorităţile 
maghiare dela 1867 încoace cu Slo
vacii. Anume, câ le-au înch'-s şcoalele 
de mijloc, că le prigonesc foile, că ’i au 
lipsit de toate drepturile politice etc. 
şi apoi arată sforţările de maghiarisare, 
ce face cu copii slovaci societatea cul
turală F. M. K E. din Ungaria-de- 
meazâ noap'e. Memorandul este subscris 
de Ambrose, Onda, Iuhat, Lupcio, Har- 
bula şi Rehok, presidenţi de-ai socie
tăţilor slovace din America şi de Rov-

nianek, Furdek, Ujfalusy, Zatkovich şi 
Pankuch, redactori dc-ai foilor slovace 
şi rutene din America.

Dacă Slovacii presentau un ase
menea »memorand« în Ungaria, sigur, 
că nu era primit. In America însă, şi 
după laudele aduse în vorbiri libera
lismului maghiar, Apponyi n’a avut în- 
cătrău, ’l-a primit, deşi poate în sine 
va fi dat în toţi dracii pe Slovaci, cari 
cu înşirarea în memorand a faptelor 
întâmplate, au ciupit prost lăudăroşiile 
lui Apponyi.

Eată păţania lui Apponyi! O pă
ţanie şoadă şi neaşteptată, preste care 
cele mai multe din foile maghiare trec 
uşor şi să fac a nu-’i da însemnătate.

Dar’ de giaba, că blamagiul nu se 
poate ascunde.

_Rf gele Cartul îu  V iena. Regele 
României Caroî întorcendu-aă acasă din străi
nătate, unde mersese de mai nainte, s’a oprit 
Joi, săptemâna trecută în Viena, unde a avut
o întrevedere cu împăratul şi regele nostru 
în hotelul >Krantz«, în care era săluit. 
Domnitorii au vorbit Ia olaltă numai singuri,
o oră. înainte de plecare Monarchul nostru 
'şi-a esprimat dorinţa să vsză pe micuJ prinţ 
CaroJ, care era cu regele. Prinţul fu presentat 
şi împăratul vorbi foarte prietineşte cu el.

După prânz Regele a făcut o visită mi* 
nistrului nostru de esterne, contelui Golu- 
chovîki, cu care a conferat o oră, ear’ seara 
s’a dat un prânz la Schonbrunn, în cinstea 
regeiui român, la care au luat parte Domni
torii cu suitele lor.

Vineri a sosit la Viena şi Regina Ro
mâniei, apoi au plecat cu toţii spre mândra 
Românie, trecând prin Ardeal, pe la Braşov 
şi Predeal la Sinaia, uude au sosit Duminecă.

F o i t a .
Punga cu noroc 

si căciula fermecată.
*

Poveste orientală, prelucrată de Silvestru Moldovan.

(Urmare).

Andron văzii, că bătrânul călugăr are 

dreptate, şi să jurul, că va urma întru toate 

poveţe!or lui, dar’ îl rugă, ca daca poate să-1 

scape cât mai curend de coarnele cele urîcioase.

__ Va yeni şi aceasta, numai răbdare

sg aj —  îi zise bătrânul şi îl duse m coliba 

Iui. Şi Andron trebui să-’şi schimbe ] vieaţa 

de până acum şi se trăească asemenea călu

gărului, nutrindu-se numai cu poame şi rădă- 

©ini, adunate prin codru şi petrecend1 partea 

©ea mai mare a vremii în rugăciuni cucernice. 

Aşa trecri o zi după alta, ear’ cand să împli- 

miră 40 de zile de post şi rugăciune, bătrânul 

îl luă de mână, îl duse la un măr cu fructe

coapte şi binecuvântând pomul, îi zise să guste 

din fructul lui.
Andron mânea un măr şi spre marea 

lui mirare şi bucurie, văzu, că coarnele ’i-au 

scăzut la jumătate. Â doua zi mai mâncând 

earăş unul din fructul binecuvântat, coarnele 

periră fară de urmă.
Atunci bătrânul pustnic îi cuventă:

— Acum, fiule, pocăinţa ta a fost dese- 

vîrşită, poţi să eşi eară în lume, între oameni — 

apoi dându-’i o păreche de desagi, îi zise mai 

departe:

o desagă să— Ia aceşti desagi şi 

umpli cu mere, de cari cresc coarne, ear’ în 

cealaltă adună de acele, cari au putere de-a 

le stîrpi, că bine-’ţi vor prinde.
Andron facîi cum îi porunci călugărul, 

ear’ apoi acesta îl călăuzi până la marginea 

codrului şi aici îi zise:
—  Acum să te duci cu D-zeu. în- 

drcaptă-’ţi paşii într’acolo, unde ’ţi-ai perdut 

tot ce ai avut şi D-zeu tc va lumina.

Cu aceste bătrânul so făcu nevăzut în 

desişul codrului, ear’ Andron, sciricind dela

oameni calea spre oraşul Londra, merse, tot 

merse înainte, cale lungă să-’i ajungă, până 

ce sosi în acest oraş, unde să afia tot avutul 

lu i: punga cu noroc şi căciula fermecată.

Aici îşi legă un ochiu cu o năframă 

neagră, îşi puse pe cap o căciulă, cum să 

poartă în răsărit şi-’şi văpsi obrazul, ca se 

nu-’l cunoască nime. Apoi îşi aşeză o şatră 

cu mere înaintea bisericei, unde ştiia că umbla 

fata de craiu şi din când în când striga:

— Mere de Damasc! Un galbin unul! 

Fiind merele aşa scumpe, nu cumpăra 

nime, de ceea-ce Andron se bucura, căci nu 

voia, ca vrc-unui nevinovat se-’i crească coarne, 

eăci uitasem se vă spun, dragii mei, ca An

dron scosese în şatrâ merele de cari creşteau 

omului coarne.

.într’un târziu, eată, că se iveşte pe acolo 

şi fata regelui.

■— Mere de Damasc! Un galbin unul[ 

striga negustorul.

■— De ce sunt aşa de scumpe merele 

aceste? întrebă tinera crăiţă, apropiindu-se. 

de şatră.
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3ro u  proces de presă. Foii «Li
bertatea* din Orăştie îi sfi pregăteşte un nou 
proces de presă, pentru poesia »Roata dela 
Bălgrad*, scrisă de dl Vasile E Moldovan şi 
în care e vorba de Horea etc.

Bine m erg im  înainte!

La tem n iţă . Deputatul slovac Va* 
laşek şi-a început zilele aceste pedeapsa în 
temniţa de stat din Vaţ. Valaşek a fost osân
dit la un an temniţă pentru »agitaţie* între 
Slovaci.

D ieta  Ungariei' sfi întruneşte Luni, 
în 10 Oct. c. La desbatere va veni mai în- 
tâiu tratatul comercial provisor cu Italia, apoi 
proiectul de recruţi, budgetul etc.

R o m a n i  M acedon en i Din Con
stantinopol să anunţă, că până acum s’au 
constituit la vre o 70 de comunităţi române 
de sine stătătoare în Macedonia, în cari sânt 
în funcţie cam 100 de preoţi. Românii mace
doneni nâdăjduesc, că causa lor va fi spriji
nită de puterile mari.

Congregaţia comitatnM Sibiiu.
Congregaţia sau adunarea comitatului 

Sibiiu, ţinută Luni, în 3 Oct. c. a devenit 

însemnată prin câteva obiecte, cari au interesat 

îndeosebi pe Români. Intre multele obiecte 

puse ia ordinea zilei, au fost trei, la cari Ro

mânii au desvoltat o luptă însemnată. înainte 

de ameazi a fost alegerea deregătorilor (prim- 

pretor, pretor etc.) pentru cercul administrativ, 

creat de nou, al Cisnădiei. Românii au sperat, 

că dacă nu prim-pretorul, cel puţin pretorul 

va fi Român şi în privinţa aceasta s'au şi 

făcut demersuri pe lângă cercurile conducă

toare săseşti, dar’ de giaba. Membrii Saşi, 

cari formează majoritatea în congregaţie, au 

decis sfi aleagă numai Saşi, ceea-ce văzând 

Românit, precizându-’şi punctul de vedere 

prin o declaraţie făcută din partea dlui D r 

L. Lemănyi, au părăsit sala, neluând parte 

Ia alegere. Astfel au fost aleşi deregfitorii cu 

aclamaţie; de prim pretor a fost ales vice-no- 

tarul comitatens Victor Schieb. de pretor F. 

Graef.

Ac) notăm, că oficiul pretorial al Cis

nădiei îşi incepe funcţia în 15 Oct. c. De 

aceasta pretură să ţin comunele Sebeşul-de-

— Merele aceste sunt din vestitele gră

dini ale Sultanului din Damasc. Cine mâncă 

din ele se face mai frumos decât este şi foarte 

iscusit. Poftiţi, striga Andron nepăsător, mere 

de Damasc, —  un galbin unul!

Fata regelui cumpgrâ zece mere cu zece 

galbini, scoşi din „punga cu norocu a lui 

Andron, pe care acesta o zări cusută la brâu.

Andron îndată-ce-’i peri din vedere fata 

de craiu. îşi luă. tălpăşiţa şi-’şi schimba hai

nele, vezi bine, ştiia el de ce! Şi cu minte 

a făcut, căci fata mergend acasă se înfrupta 

din mere, dar’ îndată şi începi a o durea 

grozav capul şi — minunea minunilor — îi 

crescură douS coarne, ca la cerbi.

De spaima, ce cuprinse pe tinera crăiţă 

ea începu se sbiere ca o vită şi doug diu 

damele de curte întrarâ în fugă, se vază ce 

primejdie este. V8zend coarnele, ele remaseră 

ca înmărmurite ’şi-’şi făceau cruce, ca de Ne

curatul. In sfîrşit una din ele, mai curagioasă 

pleca în oraş după doctor.

(Va urma).

jos, Boita, Sadu, Avrig, Sebeşul-de-sus, Bradu, 

Cisnădioara, Tălmăcel, Cisnădie, Tălmaciu, 

Porceşti, Racoviţa, Răşinari, Şelimbăr, ,şi Veş

tem, — cari până acum aparţineau la pretura 

Sibiiului. -
Dupâ prânz au urmat la desbatere pro

punerile dlui asesor Nic. Ivan, privitoare la fon

dul pentru ridicarea unui monument lui lancu şi 

la dreptul de întrunire.

Referitor la propunerea dlui Ivan pentru 

restituirea din partea guvernului a banilor adu

naţi spre scopul de a ridica un monument 

lui lancu — comitetul permanent din motiv, 

că restituirea banilor pot se o ceară eventual 

numai cei interesaţi, adecă »Asociaţiunea« 

dela care s’au confiscat banii sau apoi cei-ce 

au contribuit la colectă, şi cu toate, că nu 

aproabă procedura guvernului, cere respin

gerea propunerii.

La obiect s’au încins o discuţie ani

mată, la care au luat parte membrii saşi 

Bruckner, Wittstock şi Bedeus, vorbind contra 

propunerii dlui Ivan, ear’ dintre Români au 

vorbit d-nii Dr. L. Lemenyi şi Nic. Ivan. 

Vorbirile acestor d n urmă au fost foarte 

călduroase şi temeinice. In deosebi dl asesor 

Ivan combate propunerea comitetului per- 

nament şi arată, că lancu n’a fost «trădător 

de patrie* cum îl numesc şoviniştii descree- 

raţi, căci el a luptat pentru tron, apoi înşiră 

pe mai mulţi istorici şi scriitori unguri, cari 

aduc laude meritate eroului nostru.

Punându-să propunerile la vot, cea a 

dlui Ivan a fost respinsă cu o mică ma

joritate.

Tot asemenea a fost respinsă şi propu

nerea a doua a dlui Ivan, privitoare la revo

carea ordinului ministerial în causa dreptului 

de întrunire, respective regularea acestui drept 

prin o lege specială. La obiectul acesta au 

vorbit earăş dnii Dr. Liviu Lemenyi şi Nic. 

Ivan, susţinând în discursuri lungi şi temeinice 

propunerea.

Românii au sustinut cu bărbăţie aceste 

cause naţionale şi nu este vina lor, dacă n’au 

fost primite, poate doar’ a celor absenţi. Dintre 

membrii români au luat parte la şedinţe 

23 de insi.

"V remea.
In Europa au fost ploi mai cu seamă 

în părţile de meazăzi; altcum a fost vreme 
noroasă şi moale.

La noi vremea asemenea a fost noroasă 
şi moale; în unele locuri a plouat. Vântu
rile au fost mai mici.

P ro fe ţire : Să poate aştepta ici-colea 
ploi şi mai târziu vreme mai răcoroasă.

Afacerea Tibetană.
Tratatul sau învoiala, ce s’a încheiat 

între Englezi şi Ttbetani, prin care Englezii 
’si-au asigurat drepturi însămnatc asupra Ti
betului, a produs mare nemulţumire în Rusia 
Foile provoacă guvernul să nu recunoască 
acest tratat, deoare-ce zic ele, Anglia nu are 
drept a să amesteca în afacerile Tibetului.

Guvernul rusesc aţiţă pe Tibetani să 
protesteze contra învoielii încheiate, ear’ 
China ca suverana Tibetului, voeşte revidarea 
sau schimbarea tratatului.

m ă ru n te .
*

Regele Petru va avea o întâlnire cu principele. 
Ferdinand în Bulgaria; acum se statoreşte progra
mul întrevederii.

*
In Marocco şi acum dăinuieşte rescoala; pre

tendentul la trona bătut trupele Sultanului lângă 

Udsda.

In  Macedonia,
Bandele bulgare din Macedonia continuă 

a ucide pe Sârbii şi Grecii din Macedonia, 
cu deosăbire Ia sate. Au fost ucişi mulţi frun
taşi şi în unele locuri familii întregi. Miliţia 
turcească şi şi autorităţile desvoaltă prea pu
ţină energie pentru a apăra poporaţiunea 
sârbă şi grecă. Din pricina acestor stări, în 
Grecia şi cu deosăbire în Belgrad, capitala 
Sârbiei, domneşte mare nemulţămire.

Zilele aceste a apărut memorandul che
stiei macedonene, făcut de Bulgarii răsculaţi. 
In el să arată originea chestiei şi desvoltarea 
ei, apoi în urmă să spune, că răscoala se va 
continua, în măsură mai mică sau mai mare, 
până-când prin un amestsc militer internaţional 
nu să va pune capăt stăpânirii turceşti.

Resboiul dintre Rusia şi Japonia.
In Mangiuria lupte mari n’au fost în 

zilele aceste, dar' între avant-posturi şi trupe 
mai mici sflnt ciocniri zilnice, în care rămân 
învingători când Ruşii, când Japonezii. In 
curând să aşteaptă o luptă mai mare, pro
babil la Mukden.

Intre aceste atât Ruşii, cât şi Japonezii 
mobilîsează trupe nouă, pecari le trimit pe 
câmpul de răsboiu.

La Port-Arthur luptele sflnt aprige. 
Bombardarea oraşului continuă cu mire ve
hemenţă.__Daspre starea cetăţii ştirile să
contrazic; unele vestesc, că starea celor dia 
catate e de desnădăjduit, altele dimpotrivă 
spun, că cetatea să poate ţinea multă vreme. 
Una Insă e sigur, că Stossel şt garnis'anx 
din Port Arthur să apără foarte vitejeşte.

Ştirile mai nouă sflnt următnarele:

P a r is ,  4 Oct. c.

Foaîa >E~ho de Paris* e informată din 
Paris, că Japonezii au începuţ Înaintarea ; ei 
voesc să încunjure Mukdenul şi merg spre- 
Tienling. Intre avant-posturi focul nu înceată 
nici noaptea.

T o k io , 4 Oct. c.

Avangardele ruse şi Japoneze sflnt 
mereu în contact; zilnic se întâmplă ciocnir 
In Tienling să aşteaptă în fiecare oră lupta 
cea mare şi se crede că Kuropatkin nu vrea 
decât să reţină pe Japonezi la Mukden.

P a r is ,  O c t c.

Guvernul Japonez mobilisează de nou 
trupe. In înţelesul nouăi legi de apărare a 
ţării, au fost chiemaţi la arme 331 mii de 
reservişti. Dupâ noua lege să vor mai putea 
mobilisa însă de două ori aţâţi oameni, aşa 
că puterea armată a Japoniei va fi de un mi
lion de oameni.

S .-Petersbnrg, 1 Oct. r.

>Novoje Vremeja* are ştire, că gene» 
ralul Mlscenko a atacat cu câteva regimente 
şi 24 de tunuri oastea lui Kuroki, dar’ a fost 
respins, perzând 5 tunuri.

L o n d r a , 5 Oct. c.

Refugiaţi chinezi din Port-Arthur po
vestesc că Japonezii după o luptă crâncenă 
de 5 ore au ocupat Titşeling. Granatele ja.* 
poneze fac mari pustiiri în oraş.

Londra, Oct. c.

Situaţia la Port-Arthur devine din zi tn 
zi mai critică. Generalul Stossel are de scop 
a apăra cetatea până la fine, ca astfel să facă 
posibil flotei ruseşti e eşî din port Japonezii 
au bombardat forturile de pe muntele de Aur.

Lipsa de nutreţ.
în conformitate cu consemnările 

primite dela în. minister r. u. de agri
cultură, nutreţuri păioase se mai află 
de vânzare la următorii:

Engelsman Samu în Vâgujhely, paie 
de grâu şi săcară, 100 vagoane cor. 
2‘70 m. m.; tot acolo paie de grâu* 
40 vag. â cor. 2 90 m. m. şi tot la 
acesta paie de orz, 10 vag. cu cor,
2 90 m. m.; Asboth Jozsef în Garam-y
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"kissallo, fân, 2 vag. â cor. 15 00 m. m.; 
Strem Bernât şi fii în N3gykanizsa, fen, 
8 —10 vag. â cor. 7 60 m. m., id. 
Gyorgy Mihâly în Kovâszna (com. Trei- 
scaune), fân, 3 vag. â 10 cor. m. m.; 
Weiner Geza în Budapesta (VII. Peterdy
u. 22), fen, cu cor. 8 75 m. m.; Gr6f 

Vigyâzo Sândornâ, Budapesta (VII. Kă- 
roly korut 1), fân, 18—20 vag. â 12 
cor. m. m. ; tot acolo paie de orz, 30—40 
vag. â 4 cor. m. m.; ifj. Szalay Gy. în 
Kapi, comit. Gyor, fen, 4—6 vag. â cor. 
5 m. m. Prin »Allattenyeszt6si ker. 
feliigye!6« din Miskolcz, paie 100 vag. 
Scheffer Rezsd în Csâktornya, fân vag. 
10—20 â cor. 8 m. m.; Adalbert Wal- 
land în Cilii (Steiermark), fân, 200 vag. 
â cor. 8 m. m,; Docsi Beno în Tetânv, 
fân 70 vag. â 7 09 cor. m. m. Afară 
de acestea se mai găsesc la Weisz Jakab. 
în Barcs, crumpene, 20 vag.; Engels- 
raann Samu în Vâgujhely, cartofi, 20 
vag. â cor. 6 20 m. m.; şi tot acolo 
crumpene 100 vag. â 6 cor. m. m.; 
Szentgyorgyi Mikl6s în Tereny comit. 
Nogrâd, crumpene, 50 vag. a 7 cor. 
»Engel testverek« în Nagykosztoiâny, 
crumpene cu cor. 65 m. m.; Wein- 
berger Şalamon în Ujvâroska, crum
pene 50 vag. â 6'50 cor. m. m.; Gutt- 
mann Emanuel în Nagyszolios, crum
pene 4—5 vag. â cor. 6.50 m. m.; 
Schwitzer Miksa în Patta, crumpene 
20—30 vag. cu eor. 6'50 m. m.; şi la 
Marek Bieder în Trybuchowce (Galiţia) 
crumpene 20—30 vag. şi tot acolo 100 
vag. napi de nutreţ.

In legătură punem în vedere, că 
în lipsa mare de nutreţ de acum, la 
nutrirea animalelor ne putem ajuta 
foarte mult cu deosebitele soiuri de 
turte (pogăci) de uleiu. Mulţi din pro
prietari s’au folosit şi până acum de 
asemenea turte la nutrire, dar’ au în- 
cunjurat turtele de sămânţă de in cu 
toate, că în privinţa nutritivă şi a pre
ţului acestea întrec turtele de sămânţă 
de rapiţă şi de cânepă. Turtele de să
mânţă de in se pot da în loc de nu
treţ atât în stare umedă cât şi uscată. 
La nutrirea hoarelor (galiţelor) nu e 
bine să ne folosim de turtele de in, 
de oare-ce carnea lor capătă gust 
neplăcut.

S ib i iu ,  4 Oct. 1904.

Comitetul central al «Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu <:
» .  Comşa, Tio. Tordăşianu,
president. secretar.

Starea „Asociaţiunii“.
(Urmare şi fine).

F u n d a ţiu n i ş i  fo n d u r i .
Un al doilea fond nou a fost in

stituit, în urma hotărîrei luate de Con- 
ferenţa Directorilor de bancă din toamna 
anului trecut, sub titlul >Fondul cul
tural al băncilor române*. Acest fond 
este pus cu totul la disposiţiunea li
beră a »Asociaţiunii« şi are să ser
vească în general pentru scopuri cul
turale româneşti de ori-ce natură. Ali
mentarea lui se va face an de an de 
cătră singuraticile bănci prin donaţiuni 
din sumele, ce se vor vota de adunările 
generale anuale pentru scopuri cultu
rale şi de binefacere.

In anul trecut, ce e drept, abia 3 
dintre institutele noastre financiare şi

anume: *Auraria», »Doina« şi »Sebe- 
şana« s’au conformat hotărîrii luate de 
conferenta Băncilor, şi donaţiunile intrate 
represintă numai o sumă modestă de 
câteva sute coroane. Cu toate aceste, 
cunoscând interesul viu ce cercurile 
conducătoare ale Băncilor române îl 
păstrează tuturor căuşelor noastre cul
turale, nu ne îndoim că din acest mo
dest început se va desvoltă cu timpul
o bogată resursă de mijloace pentru 
acoperirea trebuinţelor culturale ale po
porului nostru.

Ce priveşte fundaţiunile instituite 
de mai nainte, Comitetul central a sta
bilit literile fundaţionale pentru »fun- 
daţiunea Dr. Ioan Nichita« cu care a 
fost contopită un »fond cultural sălă- 
gian«, administrat în trecut de des
părţământul Şimleu, şi a instituit în 
Aprilie a. c. un Comitet de admini
strare, care va înainta încă în anul 
curent propuneri concrete pentru acti
varea fundaţiunii.

De asemenea s’au stabilit şi li
terile fundaţionale pentru »fundaţiunea 
Ioan Simu®, despre care am raportat 
deja ultimei adunări generale, şi pentru 
»fundaţiunea Hangea«, instituită încă 
la 1886 dar' perdută din evidenţă.

In decursul anului trecut a fost 
activitat (prin dec. Nr. 50 din 1904) 
»Fondul Andreiu Murăşan«, pentru 
care Şedinţa plenară a Secţiunilor 
ştiinţifice-literare a lucrat un normativ, 
aprobat ulterior şi de comitetul central. 
Veniturile acestui fond se vor între
buinţa pentru premii literare, ear’ pentru 
anul curent au fost destinat pentru tre
buinţele «Bibliotecii pop -rale a »Aso- 
ciaţiunii« şi pentru cumpărarea de cărţi 
spre distribuire gratuită.

De asemenea a tost activată (prin 
dec. Nr. 54 ex. 19o4) în parte şi »fun- 
daţiunea Boieriu* (G. B. V.), încât în 
sensul literilor fundaţionale s’a început 
distribuirea de premii la elevi ai şcoa
lelor române dm comunele Vad şi 
Ohaba.

Mai amintim că procesul început 
de erezii legali ai fericitului Ioan Petran 
pentru invalidarea testamentului acestui 
mărinimos fundator, a fost câştigat de 
»Asociaţiune« şi la Curtea de apel din 
Cluj şi de present să află sub apela- 
ţiune la Curia regească.

Ş coala  de f e t e .
Şcoala civilă de fete a »Asocia- 

ţiunii«, impreună cu internatul, au func
ţionat şi în anul trecut în condiţiuni 
pe deplin mulţumitoare.

La şcoală au fost înmatriculate în 
cele 4 clase ale ei, în total 81, ear’ în 
cursul complementar 17 eleve, dintre 
cari s'au supus la esamen 95 eleve. In 
internat au fost adăpostite 63 eleve 
ale şcoalei civile şi 7 eleve ale şcoalei 
elementare de fete a »Reuniunei fe
meilor române« dm Sibiiu.

Corpul didactic s’a compus din di
rectorul şcoalei, din 2 profesori şi 3 
profesoare, 2 catecheţi, 6 instructoare 
şi un instructor, ear’ personalul inter
natului din directoara, medicul interna
tului, 1 guvernantă şi 2 bone, în total 
19 persoane.

Cheltuelile împreunate cu susţine- 
rea şcoalei şi internatului se urcă Ia 
cifra de cor. 38.054-67.

u Jiiblioteca  „ A socia ţ1 itii i i “
1 Confoim inventarului, bblioteca
§ »Asociaţiunii« la finea anului 1903 a 
| constat din 4380 opere în 6023 tomuri, 
| 4974 broşuri şi 22 harţe'; ea s’a sporit 
E în decursul anului 1903 cu 143 opere 
I în 123 tomuri şi 422 broşuri.

| Depositul de cărţi menite spre ven- 
I zare parte în favorul fondului general

i
' al »Asociaţiunei«, parte unele în favo

rul şcoalei civile de fete a »Asociaţiunii« 
şi altele destinate a se distribui de aici 
gratuit, numără 45 publicaţiuni în 3689 
tomuri şi 11.753 broşuri.

Biblioteca proprie s’a sporit şi în 
I anul expirat mai ales în urma relaţiilor 
I de schimb legate cu diferite societăţi 
| sciinţifîce şi literare din patrie, prin 
| publicaţiunile trimise de Academia ma- 
I ghiară din Budapesta şi de Academia 
I Română din Bucureşti, apoi prin do- 
1 naţiunile făcute de dl Dr. At. Mari- 
I enescu şi unii autori. Prin cumpărare 
I biblioteca s’a sporit cu 46 opere în 44 
I tomuri şi 9 broşuri, mai ales producte 
I literare române.

I Din publicaţiunile periodice au

I
întrat la bibliotecă în anul 1903, 30.

JHttseul is to r ie  ş i etn og ra fic .

Această falnică creaţiune a »Aso- 
ciaţiunii« noastre deja preste câte-va 

| săptămâni va fi terminată şi să va 
l putea preda destinaţiunii sale.

| Acest resultat îmbucurător este a 
I să mulţămi în primul rând marinimo- 
1 sităţii fundatorilor şi donatorilor Muse- 
! ului, cari în decursul annlui trecut au 
I alimentat fondul »Casei Naţionale* — 
I afară de număr oase donaţiuni în obiecte 
| de valoare pentru Museu, încă şi cu 
| contribuiri în bani în suma de cor. 
j 32,363 92 în care să cuprinde şl splen- 
I dida donaţiune de cor. 24,000— a 
I Domnilor Alexandru şi Zeno de Mo- 
I csonyi.

1 Fiind terminată zidirea Museului,
I Comitetul central va avea să dee în 
| anii viitori o atenţiune deosăbită lucră- 
| rilor pentru înzestrarea lui în condiţi- 
| uni cât să poate mai mulţumitoare, şi 
? pentru aceste lucrări reclamăm şi la 
; acest loc concursul tuturor prietenilor 
l culturei noastre naţionale.

| Ş ed in ţe le  C om itetu lu i cen tra t.

I
I Comitetul central, dela ultima adu- 
| nare generală încoace, a ţinut 20 şe

dinţe şi prin 259 decisiuni luate în 
aceasta a resolvit toate chestiunile, cari 
în sensul statutelor şi regulamentelor

I »Asociiţiunii« cad în competenţa lui.
1 îndeosebi a dat în întreprindere
I zidirea Museuluî;

| A  împărţit ajutorul votat în suma 
| de cor. 2000-— pentru ajutorarea scoa-
I lelor rom. prin procurarea de rechisite
I şcolare în părţi egale de cor. 400'—
| între 5 despârţăminte spre distribuire 
| în cercul lor de activitate;

1 a executat şi decisiunile adunărilor
I generale anterioare, rămase neexecutate
I şi referitoare;

| La concentrarea sumelor destinate 
| de diferitele bănci pentru scopuri cul-
I turale şi de binefacere, care în cadrele
I posibilităţii a fost resoltivă prin în- 
| fiinţarea »Fondu!ui cultural al Băn-
S cilor«;
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referitoare la scutirea productelor 
noastre literare de taxe vamale pe te- 
ritorul Regatului român, care dorinţă, 
în urma întervenţiunii »Asociaţiunii« 
noastre, a fost considerată tn noul tarif

vamal român;
a cerut propunerile secţiunilor 

sciinţifiice literare în chestiunea editării 
portretelor figurilor mai marcante din 
istoria noastră naţională etc.

Stan economice la noi.
Dacă urmărim cu atenţiune miş

cările popoarelor pe terenul industriei 
şi a comerciului, vom observa, că acum 
decurge o luptă vehementă, care de
vine tot mai intensivă, o luptă, care 
deşi nu cere armate, vărsări de sânge, 
totuşi e mai teribilă şi are urmări mai 
grele ca un răsboiu: E lupta statelor 
pe terenul economic.

Istoria de nenumărate-ori ne-a 
arătat şi ne arată, că o politică bună 
şi purtată cu cap pe terenul acesta, a 
adus resultate cu mult mai bune şi de
o însămnâtate cu mult mai mare, 
decât un răsboiu, sau cu alte cuvinte: 
Cultura unui popor depinde dela starea 
lui materială. Cu cât însă e mai mare 
cultura, cu atâta e mai tare poporul 
sau statul anumit. Spre a ajunge acest 
resultat, adecă întărirea statului, tre
bue poporul să se îmbogăţească şi 
tocmai in priv nţa aceasta să străduesc 
popoarele din toate puterile, să iase în
vingătoare. Afară de foloasele, ce le 
are statul din un comerciu şi o indus
trie mai întinsă, afară de îmbunătă
ţirea stărei materiale, lupta aceasta are 
încă o însemnătate foarte mare. Acea 
naţiune anume, care stă bine în direcţia 
aceasta, capetă tot mai multă încre
dere în sine, în puterile sale; încre
derea aceasta apoi desvoaltă mândria 
şi conştiinţa de sine a naţiunei, cu un 
cuvent toată viaţa ei naţională să des- 
voaltă în mod uimitor.

Cel mai bun exemplu spre ilu
strarea ceior mai de sus amintite, e 
Anglia. Anglia e astăzi una din cele 
mai puternice state a!e lumei şi ea 
totuşi n’a purtat aşa războaie crâncene, 
ca să-’şi elupte puterea aceasta, ca d. 
es Francia. Numai şi numai prin po
litica ei sănătoasă pe terenul industrial 
şi comercial s’a ridicat la rangul unui 
stat de primul rînd.

Dar' să ne întoarcem la obiectul 
nostru. Dacă controlăm paşii, ce ’i-am. 
făcut în privinţa aceasta, trebue să re
cunoaştem, că în anii din urmă am 
fâcut cevaşi progres, mai bine zîs am 
făcut câţiva paşi spre ajungerea unui 
progres. Dacă însă esaminăm mai de 
aproape »progresul« acesta, constatăm 
cu durere, că acesta e aproape nimic, 
minimal. Cauza: Neînteresarea, trebue 
să o recunoaştem cu ruşine, a unei 
mari părţi a clasei noastre inteligente şi
— să o spunem — şi a ţăranului nostru, 
care să mângăe cu logica aceea cu
rioasă şi foarte caracteristică, că cum 
a trăit moş strămoş, pot se trăesc şi 
eu, neluând însă în seamă, că spiritul 
timpului, relaţiile de trăit s’au schimbat 
şi condiţiile, în care trebue să ţrăim 
astăzi, sunt cu totul altele, ca înainte 
de aceasta cu 50, cu 100 de ani.

Poporul Român stă pe o basă ma
terială foarte slabă; nu putem zice insă 
că e sărac, ci că e foarte slab mate
rialiceşte. Intre aceste două stări e o 
deosebire mare. Noi anume avem pă
mânt, putem trăi; avem economi, cari 
stau destul de bine; dar’ eată vine un 
an rău şi —  e gata cu noi. Pentru 
a înlătura aceasta stare, e de lipsă 
crearea unei clase de mijloc. De câte- 
ori n’au repetat-o aceasta ziarele 
noastre, oratorii noştri; zilnic o putem 
ceti; o auzim, cetim în modulaţii di
ferite, dar’ tot aceea: Fraţi Români, 
îmbrăţişaţi meseriile.

Ca se se poată desvolta o indu
strie, trebue să fie un public constant, 
şi meseriaşi buni, conştii de chiemare 
a lor. Numai pe lângă garanţa acestor 
două lucruri poate să se desvoalte o 
clasă de mijloc puternică, un factor dă
tător de viaţă pentru naţiune.

Noi, poporul Român, avem o în- 
teliginţă puţină şi cam săracă. Grosul 
naţiunei e ţăranul, »tal pa ţării«. In
dustria are să se desvoalte însă con
form publicului consumător. Meseriaşul 
aşa dar’ trebue să-’şi aleagă o branşă, 
care e mai ,aptă pentru el şi pentru 
trebuinţele publicului. Inteliginţă noastră 
fiind puţină, în oraşe disparentă, me
seriaşul nostru trebue să-’şi aleagă o 
branşă, care o îmbrăţişează publicul 
cel mare, adecă ţăranul, care fiiind în 
maioritate, are trebuinţe de mai mulţi 
meseriaşi, ca înteiiginţa noastră de prin 
oraşe. Nu vreau să zic prin aceasta, 
ca meseriaşul nostru să nu să aşeze 
şi prin oraşe; nu! Nu vreau să o 
zic, dar’ pentru aceea totuşi repet, 
câtuşi mai puţin în oraş, mai mult la 
ţeară, la sate!

Să esaminăm cele spuse din alt 
punct de vedere. Aceea e cunoscut, 
că vieaţa dela sat e cu mult mai uşoară 
ca cea dela oraş, ceea-ce, mai cu seamă 
pentru un începător, e de mare în- 
sămnătate. La sat anume afară de 
meserie, mai poate să cultive şi pă
ment, chiria nu e aşa mare, în caşuri 
anumite nu-’l costă nimic şi apoi în 
urmă nu trebue să-’şi transpoarte marfa 
la sat. E curios însă e aşa, că mulţi 
meseriaşi de-ai noştri, cari fac articule 
pentru ţărani, şed la oraş, şi apoi de 
acolo ’şi-le transpoartă la terguri de 
prin sate. Causa cea de mai mare 
însămnâtate e insă aceea, că în oraş 
numai cu un capital mare putem să 
facem concurenţă simţitoare meseria
şilor străini, cari atât în număr, cât şi în 
capital şi ajutorul conaţionalilor lor ne 
întrec pe noi, fiindcă noi nu putem 
conta mu t la ajutorul înteliginţei noastre, 
care în oraşe e puţină. De aceea re
pet, la sat, îa »talpa ţării«, nu în oraş! 
Noi trebue să o facem întors ca alte 
naţiuni, meseriaşii cărora din oraşe sau 
lăţit la sate. Noi dela ţeară trebue 
să venim şi când vom avea şi capital, 
şi înteiiginţa mai număroasă, să înce
pem lupta, concurenţa la oraş.

Fiind tocmai vorba de capital, să 
vorbim ceva şi despre aceasta. Foarte 
mulţi din meseriaşii noştri cad în o gre
şeală care e apoi cu înfluinţă rea 
asupra vieţt întregi anume: Abia îşi 
câştigă dreptul de-a fi măestru, el 
în loc să mai rămâie câtva timp în un

atelier străin, să-’şi mai câştige câţiva 
bănişori, el cu câţiva floreni (de multe- 
ori şi aceştia în împrumut) îşi deschide 
un atelier, ceea-ce, abstrăgând, că nu 
şi poate atelierul îmbogăţi cu instru
mente mai bune „şi mai fine şi aşa 
apoi e şi mai greu încă se facă con
curenţă la alte ateliere mai mari, e 
periculos pentru începător, care câtva 
vreme trebue să trăiască din capitalul 
propriu, şi apoi aşa să poate întempla 
fireşte, că —  gătându-să capitalul micuţ 
şi ne având public număros, —  trebue 
să-’şi închidă, sau de nu, să trăiscă de 
azi pe mâne din puţinul venit, nepu- 
tind atrage publicul nici prin lucrul 
solid şi mai fin (neavând instrumente 
mari bune) şi nici vreme, (gătându-să 
cu capitalul), se-’şi facă atelierui cunos
cut publicului mare. Aci putem mai 
bine vedea, de ce îi trebue, mai cu 
seamă meseriaşului orăşean, un capital 

mai mare.

Nu numai în privinţa materială e 
folositor, dacă meseriaşul lucră mai 
mult timp în ateliere străine, ci şi în 
alte privinţe. E cunoscut proverbul 
acela: câte minţi, atât sentenţe. Pro
verbul acesta şi în caşul de faţă e 
la loc. Anume nici la meserii nu să 
lucră în tot locul într’o formă, ci în 
diferite moduri; gustul oamenilor apoi 
încă să schimbă, nu-'i în tot locul 
acelaş. Meseriaşul acela deci, care 
lucră în mai multe ateliere străine, 
afară de avantagiul material, nu numai, 
că îi să măresc cunoştiinţele technice, 
dar’ şi simţul estetic (simţul faţă de 
frumosul) ’i-să desvoaltă în grad mare. 
Lucrul acesta din urmă încă e de 
însămnătate, de oare-ce şi publicul

i cumpără mai mult şi mai bucuros dela 
meseriaşul acela, care pe lângă lucrul 

, solid, le poate da articolilor lui o formă 
■ atrăgătoare, elegantă. Dar’ nu numai 
| în diferitele oraşe din ţeară, ci şi (dacă
i e cu putinţă) în ţări străine să meargă 
? meseriaşul nostru, de oare-ce, afară de 
> cele amintite, convenind cu oameni 
î mai mulţi, poate profita foarte mult şi 

pe terenul intelectual.

I. Mai restă acuma să vorbim ceva 
î şi despre reuniunile de meseriaşi. Pe 
| terenul acesta putem observa de un 
! timp încoace o mişcare îmbucurătoare.
£ Nu numai că să înfiinţează reuniuni,
I dar’ cele mai multe (durere nu toate), 

şi fac ceva. Ar fi de dorit, ca nu 
numai să se înfiinţeze încă, dar’ toate 
reuniunile acestc să între în oare-care 
legătură, atingere unele cu altele: să 
între în o uniune. S’au făcut paşi în 
privinţa aceasta, dar’ durere, s’au lăsat 
lucrurile baltă; să vede că ideia a fost 
numai foc de paie. Avem însă cele 
mai bune speranţe în viitor şi sperăm 
câ şi aceasta să va realisa.

Aceste sunt stările la noi în pri
vinţa industriei, până acuma s&nt mici 
progresele, dar’ silnt, —  ceea-ce e lucrul 
de căpetenie şi lasă loc speranţelor, 
că vor fi mai mari. Mai trist însă e lucrul 
pe terenul comercial, cu care ne vom 
ocupa de altă-dată. Dar’ să nu des
perăm; să lucrăm din toate puterile, 
şi lozinca să ne fie «înainte pentru, 

naţiune*. Giff\
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PA B TEA  E C O W U llC i
Cum se poate înfiinţa o 

societate de lăptărit.
Societăţile de lăptărit au luat în 

timpul din urmă un avânt atât de pu
ternic, încât zău, nici economii noştri 
nu mai pot rămână străini faţă de 
aceasta nouă întocmire şi unire eco
nomică. Şi cu privire la aceasta nouă 
întocmire economică, singuraticii eco
nomi s’au convins despre adevărul cu
vintelor poetului, câ: »unde-’i uuul nu-’i 
putere*, ear’ : »unde-’s doi puterea 
creşte«...

Pe când înainte cu asta cu şepte 
ani, numărul societăţilor de lăptărit în 
ţeara întreagă abia era de 34, cu 2767 
de membrii şi 5937 acţiuni de vaci, pe 
atunci numărul acelora în anul 1903 a 
ajuns la 517, cu 50.450 membrii şi 
94.664 acţiuni de vaci. Numărul acesta 
de societăţi să estinde pe teritorul alor
39 de comitate.

Ca la înfiiinţarea ori-cărei socie
tăţi sau reuniuni, aşa şi la înfiinţarea 
societăţilor de lăptărit, să recere, ca 
careva dintre fruntaşii comunei să facă 
începutul. Spre scopul acesta se tri
mite o »convocare«, bunăoara ca şi la 
alte întruniri, care trebue timbrată apoi 
în caşul reuşirei, după-cum să poate 
vedă mai în jos.

Convocarea poate să fie de ur
mătorul cuprins: «Subscrisul am onoare 
a Te convoca prin aceasta şi pe P. 
T. Domnia Ta, ca pe ziua de 1 Ian. 
1905 la 9 ore înainte de ameazi, să 
iai parte la o consfătuire pentru în
fiinţarea societăţii de lăptărit din loc, 
care se va ţine Iu casa comunală®, 
după care urmează datul convocării şi 
numele convocătorului, apoi subscrie
rile celor convocaţi.

La consfătuire convocătorul în
treabă pe cei presenţi: »dacâ doresc 
înfiinţarea unei societăţi de lăptărit în 
loc?« Ear’ dacă aceia răspund cu da! 
atunci îi învită, ca să-'şi aleagă un pre
şedinte, ear’ dacă răspund cu nu! 
atunci cei convocaţi se împrăştie fără 
de nici un resultat.

In cele mai multe caşuri însă cei 
presenţi răspund cu da! Intr'un ase
menea cas preşedintele ales declarează : 
că în puterea dreptului ce-’l dă legea:
»societatea de lăptărit din comuna N. 
este îrfitnţată« şi denumeşte un notar 
pentru conducerea procesului verbal 
şi doi membrii pentru verificarea aceluia.

După aceasta preşedintele ceteşte 
•statutele societăţii de lăptărit«, cari 
se pot căpăta în cinste dela ministrul 
reg ung. de agricultură din Budapesta, 
precum şi dela societatea pe acţiuni 
«Alfa Separator« tot de acolo, cercul 
VI Lomb utca nr. 11.

Procesul verbal, care se ia cu pri
lejul acela poate să fie de următorul 
cuprins: »Proces verbal luat la anul
1905 în 1 Ianuarie în comuna N. la 
casa comunală, despre adunarea de 
constituire pentru înfiinţarea societăţii 
de lăptărit. Obiectul: înfiinţarea socie
tăţii. Presenţi: (urmează toţi cei pre
senţi induşi cu numele în procesul 
verbal).

După ce N. N. (adecă convocă- 
torul), arată celor presenţi scopul, pentru 
care sânt convocaţi şi arată totodată 
şţ folosul societăţilor de lăptărit, între- 
bându-’i, că doresc îfiinţarea numitei 
societăţi, ear’ cei presenţi răspunzând 
în unanimitate cu da/ N. N propune 
alegerea unui preşedinte pentru con
ducerea mai departe a adunărei. N. N. 
propune, ca să se aleagă de preşedinte 
cu aclamaţiuni N. N.

S’a ales cu aclamaţiune N. N. de 
preşedinte al societăţii, care se conducă 
adunarea mai departe.

Preşedintele ales mulţumeşte adu
nării pentru încrederea pusă întrlnsul 
şi-’şi ţine datorinţă a mulţumi mem
brului N. N. pentru zălul seu de a lu
mina pe cei presenţi asupra folosului 
societăţilor de lăptărit. Adunarea răs
plăteşte vorbirea preşedintelui cu aplause.

După acestea preşedintele ales 
pune celor presenţi întrebarea: »că 
doresc înfiinţarea societăţii de lăptărit 
în comuna N. ? »La ce răspund toţi cu 
unanimitate, că da! După care răspuns 
preşedintele declarează: »In puterea 
mea de preşedinte, declarez de în- 1 
fiinţată societatea de lăptărit pentru

comuna N., ear’ adunarea presentă prin 
aceasta a devenit o adunare de con
stituire, pentru completarea căreia rog 
pe N. N. pentru conducerea «pro
cesului verbal*, ear’ pe N. N. pentru 
verificarea aceluia.

După acestea N. N- ceteşte »sta
tutele societăţii», cari se primesc cu 
unanimitate (sau cu cutare adaus la 
cutare §).

Urmează la ordinea zilei alegerea 
direcţiunei, în care se aleg cu acla
maţiune N. N. şi N. N. In comitetul 
de supraveghere se aleg N. N. şi N. 
N. De suple nţi N. N. şi N. N, ear’ ca 
sămnători a firmei se aleg N. N. şi 
N. N.

Ne mai fiind alte obiecte la ordi
nea zilei, preşedintele mulţumeşte celor 
presenţi pentru interesul dovedit faţă 
de societatea înfiinţată şi declarează 
adunarea de închisă. Procesul verbal 
să subscrie apoi de preşedinte, notar 
şi cei doi membrii verificători.

După aceea să compune «con
spectul» acţiunilor de vaci, adecă in- 
sămnarea economilor, care cu câte vaci, 
să înscrie în societatea de lăptărit.

Atât convocarea, cât şi procesul 
verbal şi conspectul acţiunilor să pot 
face în limba română, dar’ când se 
înaintează la tribunal spre aprobare, 
trebue traduse în limba statului.

Procesul verbal trebue timbrat cu 
timbru de o coroană, care să lipeşte 
pe partea stângă şi nu să scrie nimic 
preste acela; convocarea trebue tim
brată de fiecare subscriitor cu un tim
bru de 30 bani; conspectul acţiunilor 
de vaci de asemenea de fiecare acţi
onar cu timbru de 30 bani, ear’ sta
tutele de fiecare coală cu un timbru de
o coroană.

. Rugarea câtră tribunal pentru im- 
protocolarea firmei, trebue timbrată cu 
un timbru de 20 cor., şi pentru fiecare 
din cei doi membrii ai direcţiuni, cari 
adecă represintă firma de subscriu în 
numele ei mai recere câte un timbru 
dc 10 coroane, aşa dară la olaltă 40 
coroane.

Rugarea cătră tribunal poate fi 
de următorul cuprins: «Onorat Tribu-

V e s e l i a .
Foiţa glumeaţă a »F o i i  P o p o r u l u i * .  —

Moţul si Ovreiul.* *
—  Anecdotă. —

Un Jidan având sfi meargă 

Nu departe, cum aş zice:

Cam dela Câmpeni la Bistra 

Sfi porneşte dar’ de aice.

Şi ne-având ortac pe cale 

Pe-acel’ locuri cu pădure 

Sfi 'nsoţl c’un rfişinar 

Ştiţi, cari umblă tot prin lume 

Cu rfişină pusă-’n tiocuri 

Ca sfi-o vendă, că-’i de dat;

Dar’ uitasem a vfi spune 

Că pe drum li-s’a noptat 

Şi că pe potecă a merge 

Nu li-sS vedea deloc,

Dar’ Moţul nostru isteţ 

Iute şi aprinse un tioc,

Şi ’l dă la Jidan sfi-’l ţină

Tot în mână. Sfi vedea.

Eară el îşi ducea calul 

De căpăstru pe colea.

Cum ardea acum rfişina 

La Jidan, în mâna lui,

Tot îl picura arzendu-’l, f 
De striga tot: ah! vai I u i!

— Du te iute! zice Moţul 

Că ai sfi m’i plăteşti ifişina, 

Că vezi, eu de nu eram 

RăSficeai, că nu-’ţi vezi mâna. 

Şi din ce mergea mai tare 

Tiocul mai bin’ s’aprindea 

Ardea cu flacâră mare

Şi pe Jidan îl frigea.

— Ard bădicăl ce sfi fac? 

Hoţul de Moţ auzea

Dar’ nimic nu-’i rfispundea, 

Ci-'l ţinea tot cu poveşti 

De prin vremuri, despre hoţi.

—  Ard bădică, ard bădică 

Vino scapă mfi de poţi!

Şi cum sfi uita la mână 

Că-'l ardea ştii. fără glumă,

■ Nu s’a uitat cum păşeşte

| Si păşi din întâmplare

Nu ştiu cum, că se trezeşte 

In o rîpă foarte-afundă 

Şi p ’ad sfi prăbuşeşte.

— Ai gewalt! — Merge de-a roata 

Cu rfişina tot în mână,

1 încât abia sfi zărea

I Ştiţi, ca chiar într'o fântână.

I Ei dar' cum sfi-1 scoată Moţul?

| Dă-’t o fanie cam lungă

I Sfi se prindă, de ea, ş’apoi

| Un capfit afar’ s’ajungă.

j Dar’ trăgându '1 mai afară

6 Nu ştiu cum, că scăpă
[ Funia din mâni îndată,

Ear’ Ovreiul zupl de-odată 
In prăpastie înapoi 
De strigai ahl vai! tulvoi!

— Ei, dar’ nu-’i bine aşa 
Zice Moţul, — eu sânt siab,
Dar’ leg funia de cal
Şi nu trebe sfi te trag,
Că te-a trage calul ăsta 

I Doar’ e tare, sau ce drac?
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tial Regesc! Subscrişti membrii ai Di- . 
recţiunei societăţii de lăptărit din N. j 
de nou înfiintată, roagă cu toată stima 
pe Onoratul Tribunal Regesc, ca pe 
basa aduselor alăturate ■/. şi timbrate 
după recrinţele legii şi anume: 1 esem- 
plar din «Procesul verbal», 1 esemplar s 
«Conspect* de acţiuni, 1 esemplar din 
»Convocare« şi 2 esemplare din »Sta
tutele societăţii de lăptărit», să bine- 
voiască a improtocola firma noastră, 
ear’ pe membri aleşi de adunare în 
»Direcţiune« şi însămnaţi în »Procesul 
verbal cu numele N. N. şi N. N. să 
binevoiască ai cita pentru legalisarea 
subscrierei«. După aceasta urmează da
tul, apoi subscrierea preşedintelui di
recţiune!, a notarului şi a celor doi 
membrii din direcţiune.

După-ce s’a împrotocolat firma, di
recţiunea să pune în legătură cu in
spectoratul de lăptărit, care apoi îi tri
mite pe timp de câteva săptămâni un 
măestru practic pentru pregătirea lap
telui şi a produselor aceluia, îi dă în
drumările de lipsă pentru procurarea 
maşinilor de lipsă, a lucrătorilor şi a 
purtării socotelilor (comptabilităţii). Măe- 
strul numit afară de spesele de călătorie 
şi cuartirul de lipsă pe timpul cât stă 
în comună, nu are drept de altă pre- 
tensiune.

La fiecare pătrar de an, societa
tea de lăptărit trebue să facă un raport 
despre activitatea sa cătră tribunalul 
la care sa împrotocolat. Raportul numit 
poate fi de următorul cuprins: «Ono
rat Tribunal Regesc! Subscrişii mem
brii sămnători ai firmei : »societatea*de 
lăptărit din N.« raportează cu stimă 
Onoratului Tribunal Regesc, că în pă
trarul trecut al anului 1904 şi anume: 
din 1 Octomvrie până in 31 Decemvrie 
au mai întrat în societate ca membrii 
noi N. N şi N. N. cu 4 acţiuni. Prin 
urmare numărul membrilor societăţii 
acum e de 150 cu 300 acţiuni de vaci«. 
După care urmează subscrierea celor 
doi membrii din direcţiune. Ear’ dacă 
cumva nu s’a întempiat nici o schim
bare în societate, atunci să aminteşte 
aceasta şi în raport.

Aceste ar fi recerinţele cele mai 
însămnate pentru înfiinţarea societăţilor

de lăptărit: recerinţe, cari credem, că 
va fi bine să le cunoască fiecare eco
nom, ca în cas de lipsă se se poată şi 

folosi de ele.
Ioan Georgeseu.

Floarea soarelui.
Această plantă este adusă de sute de 

ani din Peru şi Mecsic (America) şi foarte 

cunoscută de noi, nu este însfi îndestul de 

espîoatată în calităţile ei economice şi cari nu 

sânt de despreţuit.
Singură Rusia esportează pe fiecare an 

unt de sămânţa ei, în preţ de 8—10 mii. de 

franci, din care cea mai mare pentru Ger

mania, unde se vinde cu preţuri tot mai 

urcate.
Calităţile acestei plante sânt: Sămânţa 

care conţine 40°/» unt de un gust plăcut chiar 

Ia mâncare şi mai scump decât cel de rapiţă. 

Frunzele dau un bun nutremânt pentru vite 

Florile procură albinelor miere şi ceară. Să-' 

mânţa se poate da gaiţelor, fiindu-le de mare 

folos, căci le îngraşă. Turtele din care s’a 

tescuit untul sânt un nutremânt escelent 

pentru vite, mai cu seamă pentru vaci, fă- 

cându-le sfi dea mult lapte. Ear’ în fine cocenii 

dela aceste plante, se pot întrebuinţa ca lemne 

de foc, acolo mai ales unde nu sânt păduri.
Dochiţa.

Starea semănăturilor.
După rapoartele sosite la ministerul de 

agricultură starea sfimfinăturilorla sfîrşitul lunei 

Septemvrie a fost următoarea:

Vremea ploioasă din partea a doua a 

lunei Septemvrie a fost folositoare sfimfina- 

tului de toamnă. Sfimenarea orzului şi nu

treţurilor de toamnă şi a secarei e înaintară, 

în unele locuri sfimfinatul s'a şi sfirşit. S’a 

început şi sfimfinatul grâului.

Ploile au folosit puţin la cucuruz; numai 

ln Ardeal au contribuit încâtva la formaţiunea 

boabelor.

Crumpenelor mai târzii le-a folosit puţin 

ploaia, dar’ în cele mai multe părţi a sosit 

prea târziu, fiindcă sfi începuse scoaterea. 

Roada a rfimas sub mjlocie şi numai în pu

ţine locuri e mijlocie.

Nutreţurile măiestrite şi livezile s’au în

viorat după ploi, şi cu toate că în puţine lo

curi s’a putut cosi, dau păşune bună vitelor.

Roada de poame tn prinăvară promite» 

a fi îmbelşugată, dar’ seceta a împuţinat-o 

mult. Cu t®ate aceste roada prunelor, nu

cilor, piersecelor de toamnă şi a merelor e 

mijlocie şi preste mijlocie, a perelor e mjlocie. 

Starea viilor în unele părţi ale ţării e 

bună şi promite roadă foarte bună, în alte 

părţi e mijlocie. In părţile ardelene roada 

promite a fi bună mijlocie. In Bănat viile 

au suferit mult în urma secetei, dar’ cu toate 

aceste roada va fi mijlocie, în unele comune 

promite a fi şi preste mijlocie.

Boziei® porcului.
Porcul sălbatic sau mistreţul nu 

se îmbolnăveşte, decât rar. El este 
aproape scutit de molipsiri şi otrăviri; 
el sufere numai de boli esterne, ca: 
răni, isbituri, sgărieturi, ce 'şi-le produce 
fie umblând după hrană sau pradă, fie 
fugind de frica altor animale sau a oa
menilor ce-’l urmăresc.

Din contră, porcul domestic (de 
casă), pe care-’l creştem pentru trebuin
ţele gospodăriei noastre, sub influenţa 
domesticirii, a devenit mult mai gingaş. 
La el se observă o mulţime de boli, 
străine de sigur mistreţului. Ceva mai 
mult, acela ce se creşte mai liber, la 
păşune pe islazuri şi se apropie prin acea
sta de mistreţ, cade mai rar bolnav, 
decât acela ce aparţine unei rase de 
preţ, unui soiu din care cresc mai 
mulţi la un loc, încunjuraţi de îngrijiri 
deosebite.

Porcul bolnav îşi schimbă cu totul 
înfăţişarea de sănătate, arătându-se mai 
puţin vioiu, cu privirea stînsâ, cu ră
suflarea însoţită de gemete, stând re
tras într’un colţ al curţii, ogrăzii sau 
cocinii, pe jumătate ascuns în aşternut 
şi nepăsător la ceea-ce se petrece îm
prejurul lui. Apropiindu-ne de el, ve
dem că nu-’şi părăseşte culcuşul, decât 
silit, când dă şi un grohoit gemător. 
Mergend, abia se mişcă, legănându-se 
p ţin Poartă capul în jos, ear’ coada 
atîrnată şi descolăcită.

S&nt boli însă, cari fac ca porcul 
jj bolnav să se arate neastîmpărat, furios 
s ih'ar, ca bunâ-oară în turbare.

I
 Botul porcului ce sufere este cald 

şi uscat, în loc de-a fi rece şi umed 
ca la rîmătorul sănătos.

Te ţine bine de ea, (

Că precum îţi spun eu fac. |

Leagă funia de cal |

Paremi-să chiar de coadă |

Şi ovreul sfi ţinea I

Dar’ păţiră una şoadă Ş

Că uitaţi, fu ch ar mirare, |

Că pe când era afi iasă f

Calul sverie cu copita f

Sfimn că ’i greu. E* nu sfi lasă. j»

Deci îi nimereşte una |
’ I

De-’l rfiiloarnă iar' în rîpă. f

Ai gevalt? ah, ce se fie! |

Ce nenoroc aşa-’n pripă... jj

Pân cu atâta mocoşealâ |

Şi umblare făr’ de rost . I

S’a fost rfivfirsat de ziuă I

Când apoi jidanul nost |

A eşit singur din rîpă |

Şî s’ a dus, sa dus, sa dus, |

Nime nu 'l-ar fi ajuns |

Injurend pe moţ mereu 1

Undei? Scie 1 Dumnezeu. Sk
Feneşul-săsesc» Chimu . 1

Răsplată — cam târzie.
— Istorioară orientală, tradusă din englezeşte. —

In un mic sat din Turcia a trăit mai 

de mult un om, care cu toate-că avea o mo- 

şioară frumoasă, tot nu era în stare a câştiga 

destul, pentru a-’şi Îndeplini lipsele vieţii. A 

vfizut deci, că trebue sfi se apuce de ceva, 

afară de lucrul câmpului, dar’ precum la sate 

e greu de făcut altceva, ’şi-a vândut moşia 

şi a plecat la oraş. Ca ori-ce străin s’a în

dreptat la o ospătărie, unde a luat cu chirie 

dela ospetar o odaie, în care sfi Iocuească 

pentru viitor. Fiecare zi a mers prin terg şi 

printre negustori, doar’ găseşte ceva potrivit, 

de*a se putea apuca şi el de negoţ. Seara 

se reîntorcea la ospfitărie, unde povestia noi

lor sîi prietini despre planurile sale. Prietinii 

’i-au dat sfaturi destule, dai’ el nu găsea nici 

unul potrivit pentru sine. O negustorie ’i-se 

părea cu prea multă bătae de cap, pentru ] 

alta nu avea bani destui, şi preste tot nici | 

una nu ’i-se părea cu totul sigură de câştig, j 

In o zi umblând pe uliţele oraşului a trecut j 

pe dinaintea unei biserici, în care a vfizut iume "

multă ascultând la hogea (preot turcesc). De 

bună seamă, că hogea predică vorbe frumoase, 

de îi ascultă atâta popor, îşi gândeşte în sine, 

şi dorind sfi audi şi el, întră înlăuntru. Hogea 

tocmai spunea credincioşilor ascultători, cât 

e de frumos a da de pomană şi că Allah 

(D-zeu) rfisplăteşte înzecit ori-ce potor dat la 

săraci. Când omul nostru a auzit aceasta, 

de-odată s’a gândit, că aceasta ar fi o negu

storie bună şi sigură pentru el şi nici o ne

gustorie nu ’i-a putea aduce venit înzecit ca 

aceasta. A eşit afară şi numai decât a în

ceput sfi împartă bani de pomană la săraci, 

ţinând într’una doufi zile, făr’ ca ospfitarul 

sau prietinii sfi-’l poată opri, până-ce în urmă 

nu ’i-a mai rfimas nici un ban.

Ziua următoare venind Ia birt mâi mulţi 
câlfitori, ospfitarul ’i-a spus, că odaia sa a în- 

chiriato la un altul. Dar’ unde voiu merge 
eu, dacă mfi alungi afară ? Ospfitarul ne voind 

se-’şi atragă mănia lui Allah asupra sa alun
gând de sub acoperişul seu pe unul, care 'şi-a 

dat toţi banii Ia săraci, a zis :

— Te voiu lăsa se dormi câteva nopţi 
pe bancă in birt. Omul a fost mulţumit cu
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In, unele boli, apar pe pielea por
cului un fel de pete roşii.

In fine porcul bolnav mai totdeauna 
nu mânâncă; apă înse bea în cele mai 
multe caşuri.

La tratarea boalelor porcului, în- 
timpinăm oare-cari greutăţi, din causa 
puţinei blândeţi ce caracterisează pe 
acest dobitoc; totuşi tratamentul nu 
trebue nici-odată neglijat, ci din contră 
aplicat' fără întârziere şi cu stăruinţă, 
căci resultatele sânt binefăcătoare.

Darea doctoriilor pe gură nu se 
poate face la porc, decât alergând la 
oare-care mijloace: se deschide gura 
prin o bucăţică de lemn, şi apoi se 
varsă încetişor în fundul gurei leacul, 
pus mai din nainte într’o sticlă groasă 
cn gâtul lung. Este bine însă să cău
tăm a-’i da doctorii de acelea, pe cari 
să le poată lua singur, cu apa sau 
mâncarea.

Boalele porcului se deosebesc în: 
esterne, acelea, ce se găsesc în părţile 
4in afară ale corpului; interne sau boale 
ce se desvoaltă în lăuntrul corpului. 
Boalele pot fi lipicioase şi parasitare 
/boale produse prin părăsite).

lr im ia  Popescu, 
medic-veterinar.

lo u  abonament la
„Foaia Poporului".

Ca doritorilor de cetire s6 pu
tem înlesni abonarea „Foii Popo
rului", deschidem cu 1 Oetomvrie 
a. c. un nou abonament la „Foaia 
Poporului". 

Abonamentul e de dou6 feluri, 
anume: 

1. Se poate abona „Foaia Po
porului" pe o jumătate de an, din
1 Oct. până, în 1 Aprilie. 

Preţul acestui abonament e 
:2 cor. 

2. S6 poate abona foaia pe 3 
luni, din 1 Oct. până în 31 Dee. a. c. 

Preţul acestui abonament e 
1 cor. 

Atragem luarea aminte a ce
titorilor şi în deosebi a iubiţilor

aceasta şi a durmit pe bancă în continuu 

şese luni de zile. In o zi vine ospătarul la 

cl şi-’i zice:

— Prietine, acum toate odăile mele sânt 

ocupate şi un neguţător vrea să doarmă pe 

banca ta. Dar' afară de aceasta par’că e 

tare îngustă pentru tine, aci în curte e un 

coteţ, nopţile sflnt călduroase şi te ai putea 

odichnl mult mai bine acoio.
— Se poate câ ai dreptate — zice omul, 

si din acea zi a dormit în coteţ mai mult de 

im an. La anul ospătarul, cumpărând neşte 

pui, ’i-a spus, că-’i trebue coteţul pentru pui.

—  Foarte bine, dar’ unde voiu dorm\ 

eu apoi? întrebă omul.
— O ! Eu m’am gândit deja la aceasta. 

Pivniţa de cărbuni e mare şi acolo e loc 

destul pentru tine, daci voeşti.

Aşa el a dormit acum în pivniţa de 

cărbuni timp de doi ani, tot timpul plângân- 

du-’şi soartea sa miserabilă. In o dimineaţă 

sculânduse ca de obiceiu, tot negru pe obraz 

de cărbuni, lângă care dormise, a eşit |afară 

in  curte, unde a şezut pe o piatră. Dus pe

noştri ţ6rani asupra „Foii Popo
rului", care e făcută anume pentru 
ei şi este cât se poate de ieftină.

Abonaţii primesc la sfintele 
sărbători ale Crăciunului o fru
moasă şi bogată broşură, ca „Dar 
de Crăciun".

A Y I R

Vreai s6-’ţi faci bibliotecă?

Cine vrea se cetească tot ce-’i  bun, 
folositor ş i de petrecanie, se-’ş i cumpere 

Biblioteca „Foii Poporului".
Cine vrea se-'şi facă cu bani puţini

o bibliotecă frumoasă, care se remână 
la  copii ş i nepoţi spre pomenire, se- 

‘ş i cumpere Biblioteca „Foii Popo
rului".

Biblioteca »Foii Poporului« se 
face în broşuri, anume pentru popor 
ş i preţul este foarte mic, ca ş i cel mai 
serac se ’şi-o poată cumpera ş i ceti.

D in Biblioteca y>Foii Poporului« 
până acum au apărut:

Nr. 1. Din vitejiile poporului românesc. 
Nichita Balica de Silvestru Moldovan. Movila 
lui Burcel de Vasile Alexandri 20 bani.

Nr. 2. Din literatura poporală română. 
Doine şi strigături Culese de Nic. Regman.
20 bani.

Nr. 3. Poveşti. (In pregătire).

Totodată rugăm pe iubiţii cetitori, 
cari comandă broşurile din Biblioteca 
»Foii Poporului», să trimiţă banii cu 
avis postai, se nu le ceară cu rambursă 
(Nachnatr.e, utânvet) căci atunci porto 
e prea scump, şi noi tocmai voim, ca 
cetitorii să le aibă ieftine.

Ştiri economice, comerc., j a r i i ,  indnstr.

Refularea rîurilor. Lucrările pentru 

regularea rîurilor mai mari sunt în curgere 

în întreagă Ungaria. In părţile noastre s’a 

regulat alvia Someşului între Sătmar-Csenger, 

apoi să regulează alvia Crişurilor împreunate, 

şi Murăşul Intre Segh?din şi Măcâu şi dinsus 

de Arad.

gânduri şi plin de mâhnire râcăia cu băţul 

în năsip, fără să ţie seamă, de ce face. De

odată vede ceva strălucitor. Ridicându-’l a 

văzut, că era o frumoasă bucată de diamant, 

ear’ săpând îngrabă mai adânc găseşte o lâ- 

diţă plină cu lucruri de aur preţioase. Le ia 

toate şi aleargă cu ele la un neguţător, unde 

a primit o mare sumă de bani pentru ele.

Rentorcendu-se în grabă în pivniţa de cărbuni |

pentru a-’şi număra banii, a aflat spre deplina jj

sa mulţumire, că era tocmai nici mai mult, 1

nici mai puţin, decât de zece-ori atâta cât j

dase el la săraci. Plin de bucurie, plăteşte |

datoria ce o avea la ospătar, ear’ restul ’şi-'l |

învăleşte şi-’l pune bine, şi apoi merge la bi- |

serică. La biserică se afla ear’ multă lume |

ascultând pe Hogea, care tocmai predica |

binele de-a ajuta pe săraci. Ce dai Ia săraci, j

zicea el, Allah îţi răsplăteşte înzecit. |

— Foarte adevărat — strigă omul no- 1

stru. Eu ştiu chiar din păţania mea, Allah I

răsplăteşte totul înzăcit; dar’ e ceva la mijloc, |

ce nu vă va plăcea la toţi. Şase luni trebue |

să dormi pe o bancă în birt, un an în coteţ *

Oile noastre în Francia. Importul d t

oi din Austrn-Ungaria în Francia în anul 190& 

s’a redus aproape la jumătate, faţă cu anul 

1902 Causa este vama mare. care s'a urcat 

dela 151/» franci la 25 per 100 Klgr. greu

tate, aşa, că vama unei oi este cam 10 franci 

(Coroane^, la cari să adaug şi spesele de 

transport, cam 8 franci. In urma acestei îm

prejurări prăsirea oilor in Francia şi Algeria 

a luat un mare avânt.

Cucuruz din America. Săptămâna tre

cută Mercuri a sosit în portul dela Fiume 

corabia »Welington», dapă călătorie de 40 

zile făcută dela oraşul »Rozario di Santafec 

(Atnerica-sudică) până la Fiume, aducând 

50‘000 măji metrice de cucuruz galbin, numit 

>La Plata», Marfa a sosit în stare de tot 

bună.

Ridicare de oprelişte. încetând boala 

de porci în cercurile Baia-mare şi Şomcutâ 

din comitatul Sătmarului, apoi în oraşele. 

Baia-mare şi Buia Sprie şi în cercul Cthal- 

Silvaniei (comit1 Salagiu^, guvernul austriac a 

ridicat opreliştea de a duce din aceste cer

curi porci în Austria.

Mine de fer In hotarul comunei 

Ariueş, lângă Hunedoara, s’au descoperit 

pături bogate de fer Ele au fost cumpărate 

de o societate din Budapesta, care a şi în

ceput esplotarea.

Băile de aur din comitatul Hune
doarei, bogate în aur, argint şi aramă, au 
atras atenţia capitaliştilor mari din străinătate., 

Foile ungureşti suat informate, că băile dela 

Porcurea îşi schimbă stăpânul: au fost cum

părate cu 1,500.000 cor. de o societate de 
Nemţi, care va mai băga pe atâta capital în 

ele pentru a le înălţa pe o |treaptă cu cele 

dela Brad. Băi!e dela Săcărâmb, proprietate 

a familiei domnitoare şi a erarului ungar, 

încă trec în proprietatea unor englezi, cari 

vor se le esploateze mai raţional, cu mijloace 

pe picior mare. Din băile dela Fericei, Almaşe. 

Fizeşi, Stănija şi Căraci, încă vor fi cumpărate, 

unele de cătră englezi. Băile de aramă din 

ţinutul Devei, încă vor fi cumpărate de Nem

ţii cari iau pe cele dela Porcurea,

şi doi ani în cărbunărie. Dacă voiţi să o faceţi, 

aceasta e foarte frumos şi bine, eu însă din 

partea mea am avut destul şi nu voiu mai 

da bani la săraci.

P it ts b u rg  P a , 20 Aug. 1904.
Ilie  Mărtitu,

C urăţirea  p om ilo r . Toţi pomii 
roditori sflnt acoperiţi cu muşchiu, mai cu 
seamă în partea de unde bate vântul. Stratul 
de muşchiu, care acopere scoarţa, nu face 
atâta rău pomilor, cât le face insectele cari 
se ascund iarna în el sau îşi depun ouăle, 
din cari es insecte Ia primăvară. Pentru a ţtnâ 
dar’ pomii într’o stare de curăţenie, şi pentru 
a-’i apăra întru câtva contra insectelor, cari 
îi atacă, e bine ca în timpul iernii să se cu
reţe trunchiurile de muşchiul ce le acopere 
şi să se stropească apoi cu lapte de var, în 
care se adaogă şi alte materii corosive (roză» 
toare), cum e potaşa, soda sau nicotină. La 
aceste să poate adâoga şi o cantitate de 
săpun negru sau săpun preparat cu estract 
de tutun, care disoalvă corpurile grase şi ni
micesc cuiburile, unde insectele depun ouăle..
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Cel mai mare diamant. Din Londra 

se anunţă: In baia Premier în Africa- 
sudică, s’a aflat un diamant, greutatea 
căruia e de 392 carate. Cel mai mare 
diamant până acuma a fost aşa numitul 
»Mogul cel mare«, care cântărea 270 
car. In tesaurul Angliei se află aşa 
num itul »Kohinoor«; acesta e greu de 
280 car. In posesiunea împăratului 
nostru să află aşa numitul diamant »Flo- 
rentiner«, care e de 133 car. Abia ne 
putem face o închipuire, ce sume teri
bile represintă diamantele aceste.

Un diamant curat, fâră de nici
o greşeală, greu de 1 carat, e pre
ţuit cam în 200 cor. Cu caratele însă 
creşte suma aceasta teribil. Un dia
mant, d. es. tot de cualitatea aceea, 
care însă cântăreşte 10 car., nu e pre
ţuit în 2000, ci în 20.000 cor. Preste 
tot preţul unui diamant să socoteşte, 
luând quadratul dela numărul caraţilor 
şi multiplicându ’l apoi cu preţul de 1 
carat. Aşadar’ diamantul acela, care 
are o greutate de 100 car. are un preţ 
de 2,000.000 cor. Caratul însăşi co
respunde cam la a cincea parte unui 

gram.' Gitt-
*

Cele dintâi ilustrate. Un Francez 
a  fost acela, C3re a adus prima-oară 
in circulaţie ilustratele şi nu chiar aşa 
de mult, în anii 1870, în răsboiul fran
cezo-german. In decursul răsboiului 
anume să concentrară mai multe trupe în 
departement-ul (comitatul) de la Surthe ; 
soldaţii, cari scriau acasă, numai greu 
puteau descrie locul unde să aflau tru
pele în tabără. Unui librar îi veni 
atunci o idee genială. Desemnă posiţia 
taberii şi desemnul acesta îl tipări pe 
corespondenţe şi aşa a adus în circu
laţie primele ilustrate. Idea aceasta a 
librarului, care ’i-a fâcut profit mare, 
s’a cam dat uitării, cam până prin anii 
1890, când earăşi veniră la modă, mai 
ântâiu în Germania şi atâtea ilustrate 
trec în Germania, cât în Anglia numai 
a treia parte. Fiind înse că Englezii la săr
bători fac escursiuni cu miile, să în
tâmplă, că dela vre-un loc frumos 
se trimit şi 100.000 de ilustrate pe zi, 
spre —  cea mai mare bucurie a oficia
lilor de postă. Gi{/.

*
Năite de resboiu ale puterilor m ari. 

Cele mai multe năi de răsboiu le are 
fireşte Anglia, care cu nâile statelor 
ei coloniale împreună, are 8553 de 
năi. In al 'doilea loc stă Germania 
cu 1452. Statele Unite cu 862 de nai 
de răsboiu ale ei ocupă al treilea loc. 
Abia după aceste urmează Francia cu 
717 năi. Rusia ure 573, Italia 365, 
ear’ Austro Ungaria 267 de năi de 

răsboiu. Gl'(/

Sare de seamă şi mulţumită publica.

D in  Adăm uş,
Pentru biserica gr.-română din Adămuş 

(comit. Târnavei-mici) au contribuit următorii 

creştini aflători în Aliance Ohio, (America).

Alexandru Costea, 10 cor., Vasile Nilca 

Şuteu, Dumitru Dăbău, câte 5 cor, George 

Sas, 6 cor., Vasile Mihu, Jun. 2 cor. Fiileki

Jânos, 2 cor. 50 bani, Manton Cozma. 5 

cor., Andreiu Cozma, 2 cor., Szentgyorgyi 

Andrâs lui Andrâs, 2 cor. 50 bani., Szenţ- 

gyârpyi Jczsef Iui [Mârten, 1 cor. 25 bani, 

SzentgySrgyi Sândor, 1 cor. 25 bani., Szent- 

gyoigyi Miklos Szakâcs, 1 cor. 25 bani., 

Szskâcs Incre, 1 cor. 75 bani., toţi din Adămuş; 

Dtmitru Moldovan, 2 cor. 50 bani, Vasile 

Moldovan, Toth Mihâly, câte 1 cor., Balâzs 

Jozsef, tinăr, 2 cor- 50 bani., Bandi Miklos 

Szekeres Pil, Bandi Jânos, câte 1 cor. 25 banh 

Szikeres Jrzsef, 1 cor., Bandi Jozsef, Band, 

Andrâs, M klos Mihâly, Miklos Mârton, câte

1 cor. 25 bani, Kerekes Mozes, Tântos Mihaîy, 

Banta Jânos, câte 1 cor., Balâzs Istvân, Kendi 

Kâlmân, Szekeîy Jozsef, câte 1 cor., G Ionasiu 

Szentgyorgyi Jânos, câte 1 cor. 25 bani., 

Roman Albu, 2 cor. 50 bani,, Teodor Albu,

1 cor. 25 bani, Bandi Jânos, 1 cor., Nicolae 

Porime, 1 cor. 25 bani., Kolozsvâri Jozsefi 

70 bani., George Şerban, Balâzs Akos, Zsold 

Ferencz, Gyorfy Ferencz, câte 1 cor., Udvari 

Jczsef, cor. 2 50 Vas. Bogdan, 2 cor., ZsoldF, 

bătrârul, 2 cor. 50 bani. toţi din Şaroşul-ung; 

Vasile Tatar, Nicolae Lica, Michailă Tătar, 

câte 1 cor., Şofron Spinian, 1 cor. 25 bani^ 

Michailă Sălcudean, George Lunca, câte 1 

cor., Michailă Pâtău, 50 bani., toţi din Ceta- 

tea-de-Baltă; Hunyadi Samu, 2 cor. 50 bani, 

Ioan Popa, M klosi M hâ!y, câte 1 cor 25 

bani., Iosn Gligor, 25 bani, Hunyadi Samu, 

Udvari Andrâs, Szabo Jânos, câte 1 cor., 

Szet<5 Mihai, 1 cor. 25 bani., Pâi Jozsef, 

50 bani., toţi din Dicrâ-Szt.-Mârton; Dumitru 

Todoran, George Solomon, jun. câte 2 cor. 

50 bani., Ogrean Saxon, 2 cor. 50 bani., 

Szâsz Gyuri Suster, Ioan Todoran lui Nicolae, 

câte 1 cor., Ioan Socaciu, 2 cor., Ioan To

doran, lui Noria, Szâsz Gyorgy, câte 1 cor., 

George Todoran, 2 cor., toţi din Cuştelnic; 

Petru Crăciun, Petru Grigorie, câte 5 cor., 

Coman Otiţia, 2 cor. 50 bani, toţi din Sibiel î 

Vasile Comşa, Spring; 1 cor 25 bani, Cristea 

Avesalon, Feldioara ; 50 bani, George Bărbat, 

A!sa; 1 cor , Achim Deac, Jibert; 50 bani., 

Avesalon Lupşior, Viştea-desus; 1 cor. 25 

bani., Nistor Şofron, Viştea-desus; 50 bani., 

Saighe Dura, Pianul-de-sus; 50 bani., Telei 

Jczsef, Noslop; 50 bani, Ioan Floria, Sâm

băta dejos; 1 cor,, Nicolae Oitean, Sâmbăta- 

de-jos; 1 cor., Varga Mozes, Mocsfalău; 50 

bani., George Halmad, Sacarei; 1 cor, 25 

bani., Ioan Straja, Dâmbău; 2 cor. 50 bani., 

Ioan Căbaş, Iosif Căbaş, câte 1 cor. 75 bani., 

George Bucur, Meise Comşa, câte 1 cor. toţi 

din Caţîa; Avram Bucur, Mancheza; 1 cor., 

Nicolae Dăbian, Marcheza; 1 cor., Toma 

Şinteiu, Tiiimia mare; 50 bani., Ilie Sată, 1 

cor. 50 bani., George Criştea, Giuluşiu; 25 

bani, Nagy Jânos, Ogra; 1 cor., Szekely 

Jstvân, Ogra, 25 bani, George Gandăiu Co- 

caşiu, Corei Sân mărtin; Dumitru Teodor, 

Agrişteu; câte 1 cor. 50 bani., Szâsz Ferencz, 

Păucia; 2 cor. 50 bani, Szâ.z Andrâs, Pâu- 

cia; 1 cor. 25 bani. Cu totul în suma de 

163*20 coroane.

Tuturor acestora, în numele parochiei 

noastre le esprimâm sincerile noastre mulţu

mite. In deotebi în specie mulţumită şi re

cunoştinţă se cuvine lui Alexandru Costea, 

carele s’a trudit cu colectarea sumelor espuse 

în conspectul alăturat mai sus.

Mulţumind M. On. Redacţiuni pentru 

bunăvoinţa şi ospitalitate.

A d â m u ş u ,  la 31 Iulie 1904.

Gregoriu Nistor, Vasile Zsidvean,
paroch gr.-cat administrator curat, primar.

C r o n i c ă .
„Albina". Oarele de birou la banca 

» Albina* din Sibiiu să ţin pentru partide,, 
începând din 3 Oct. c. dela 8— 12 a. m. şi 
dela 3— V25 după prânz

•

Foe în Sibiiu. Joi în 29 Sept. c. pe 
Ia 8 ore seara s a aprins un mare măgăzin 
plin cu bucate şi cucuruz, aflător lângă gara.
S.biiului. Focul s’a răspândit repede, cuprizends 
magazinul întreg şi arzând toate bucatele şi 
fânul din el Şi a doua zi stătea jarul şi cenuşa 
grămadă. Paguba să urcă preste 200 mii cor. 
Bucatele din măgăzin au fost proprietatea 
băncii »Vereisbarkt din Sibiiu şi au fost asi
gurate. Se crede, că focul a fost pus. La 
stingere au luat parte afară de pompierii 
din Sibiiu şi cei din Guşteriţa şi din Tur- 
nişor.

*

Dl I; Moţa, împlinindu-’şi osânda de 2 
luni temnită în Cluj, pentru articolul: >A murit 
Matia şi cu el dreptatea* s’a rentors zilele 
aceste la Orăştie.

•

Esamen ele ofieerllor în reservă la 
divisia VI honvezească s’au ţinut în anul 
acesta la Cluj dela 22—27 Septemvrie c. La 
esamen s’au supus 22 candidaţi între cari şi. 
doi români: Ioan Moldovan iurist şi Ioan 
Sara, Institutor din Craiova.• 1

Cu plăcere aflăm că bravul institutor 
craiovean a reuşit ca primul dintre toţi can
didaţii.

•

Emigrarea la America. Din Ntw- 
York se anunţă, că ocârmuirea Statelor-unite 
din Amtrica ch bzueşte la eiijloace pentru a 
pune pedeci prea marei emigrări în America.. 
SS zice, că pe anul viitor fiecare emigrat va 
fi supus unui esamen şi acela care să va do
vedi, că nu e destul de >cult» nu va avea. 
intrare în Statele-unite.

Din ce va sta acest esamen, nu s& 
ştie încă.

— In legătură cu aceasta amintim, că 
după arătările cele mai nouă, în anul 1903- 
au întrat în Statele-unite 857 046 de emi
granţi. Din aceasta sumă numărul em'granţi- 
lor din Austro Ungaria este Î206.011. După 
naţionalităţi au emigrat: Români 4173, Un
guri 27,1 i 3, Slovaci 34,412. Sârbi 4227, Ru
teni, 9819, Croaţi şi Sloveni 32,892 Nemţii 
23 597, Evrei 18 7 j9, Poloni 37.499 Italiani 
2146, Cehi 9577.

•

La „Reuniunea sodaiilor români dim 
Sibiiu" au fost primiţi membri ordinari ur
mătorii: Ioan Grozav, sodal pantofar, Nicolae 
Simoneti şi Ioan Puşcaş, sodali pantofari şi 
ejevi ai şcoalei speciale de pantofărie, Traian 
Pop, sodal petrar, Petru Chidu, sodal zidariu, 
Moise Dragomir, sodal cismariu, I. Târşă^ 
sodal cojocariu, Nicolae Nicoară, sodal cis
mariu, Alexandru Iacobele, sodal rotariu, Ig. 
Moldovan, măestru pantofariu, Virgil Simuv 
sodal văpsitor (boiengiu), Demetriu Baciu, so
dal croitoriu, Vasile Geogian, sodal cismariu,, 
Laurenţiu Nemeş sodal pantofariu, Savu Gru- 
ian sodal faur, Vasilie Bumbea calfă de boltă, 
Ioan Popaiov, sodal măsariu, George Petraşcu 
sodal franzelar, Ioan Torsan, sodal pislariu, 
Gsvr ii Danciu, sodal cismariu, Augustin Albu, 
sodal faur, Ioan Rădoiu, Mihaii Dordea, so
dali pantofariu, Ioan Repuntean, sodal cismariu 
Ilie Dănilă, sodal bărbier, Nicolae Popa. sodal 
zideriu, Alexandrn Gabor, sodal rotariu, Traian 
Vestemean, culegător de litere; ;ear’ membri 
ajutători următorii: Dr. Alexandru Vasile 
cand! de adv. Dr. Virgil Cioban, prof. sem.» 
Octavian Smigelsky. pictor, Eugen Popescu, 
Ioan Popa, Avram Ardelean, Marian Murăşan,. 
calfe de boltă, Gustav Stuchlich tinichigiu, 
Martin Hartmann, ospătariu, W. R. Schwab* 
comers., Nicolae Căldărea şi Iuliu Enescu, 
funcţionari la »Albina«, Carol Rechtbergert 
hotelier, Dr. Eugen Piso, advocat, Toma Ian- 
covici calfă de prăvălie.
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Cartea engleză: Românnl 
american, atât de trebuincioasă 
celor ce sunt sau merg la America, 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nouă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum ştim. e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
«or. şi 10 bani porto. S6 poate 
procura la administraţiunea „Foii 
Poporului".

*

Controla reservistilor se ţine în Sibiiu, 
pentru cei aparţinători la armata comună în
21 Octomvrie. n. în cancelaria cercului de în
tregire, strada Schewis nrul 34, ear’ pentru 
cei delâ honvezime în 24 Octomvrie n. în ca- 
sarma honvezilor (Piaţa-lemnelor).

•

Cai omorlţi de electricitate. Luni 
în 3 1. c. pe la 5 ore s’a întâmplat în Sibiiu 
în strada Măcelarilor, aproape de noua zidire 
a poştei un cas ciudat şi rar. Monterii (meş
teri în ale electricităţii) mutau instalaţia de 
telefon în noua zidire şi cu acest prilej, au 
lăsat se aterne mai multe sîrme (droturi) pe 
stradă. Unele din aceste au venit în atingere 
de curentul electric de iluminat. Trecând pe 
la ciasurile amintite o căruţă încărcată cu 
ifăină şi trasă de 4 cai prin strada Măcelarilor, 
caii au călcat pe sîrme şi în câteva secunde 
au fost omorîţi toţi patru, ca loviţi de trăsnet 
La locul nenorocirei s’au adunat sute de 
-oameni. Caii au fost ai expeditorului Steiner.

*

Alegere de notar. Mercuri în 28 Sept.
B. s'a făcut alegerea de notar cercual în 
,Agriş (lângă Turda), unde aparţin comunele 
româneşti Agriş, Muerău şi Hăşmaş. Dintre 
mai mulţi concurenţi cu mare însufleţire a 
fost ales dl Emiliu Lupan, întrunind totali
tatea voturilor.

9

Despre şedinţă literară a 9-a, ţinută 
Ha 29 Septemvrie c. în localităţile «Reuniunei 
sodâlilor români din Sibiiuc, bine reuşită din 
toate punctele de privire, vom da raport amă
nunţit în numărul viitor al ziarului nostru.

*

Concertul d-şoarei Elena Cunţanu. 
Aflăm cu plăcere, că binecunoscuta şi mult 
apreciata altistă, d-şoara E l e na  Cun ţ anu ,  
va da Sâmbătă, la 15 Septemvrie n. c. în sala 
»U n icum c un concert, la care şi-a dat bi
nevoitorul concurs bine cunoscutul baritonist 
dl W i i h e l m  O rend t  din Sibiiu.

*

Cutremur de păment. In Messina şi 
Reggio di Calabria (Italia; a fost un uşor cu 
tremur de pământ. Asemenea au mai fost 
cutremure în insula Samos, cari au făcut mari 
pagube. Vre-o 2000 de oameni au rămas 

fără adăpost.
* x

Societatea „Transilvania* din Bucu
reşti, înfiinţată la 1867, pentru ajutorul stu
denţilor si a elevilor meseriaşi români din 
Transilvania şi Ungaria, publică concurs pentru 
stipendiul «Papiu Ilarian* de 1800 cor. anual 
spre studiarea ştiinţelor istorice la una din 
universităţile străine. Concursul se va ţine în 
.ziua de 14 Octomvrie c. la Bucureşti.

*

50 de pompieri morţi. In New-York 
s ’a aprins şi a ars zilele trecute o mare fa
brică de conserve de carne şi «splodând re
zervoarele pline cu ammoniac, de gazurile ce 
.au esit de aici, au fost năduşiţi 50 de pompieri 
şi mai mulţi au rămas orbi.

Usurar sinucis. In Kiev (Rusia) trăia 
un vestit usurar, Terescenko, care zilele aceste 
s’a sinucis, din causă, că a perdut mult la 
bursă. In sînul lui sau găsit, învăliţi in tîze

• murdare 500 mii de ruble, pe cari usurarul 
le purta cu sine totdeaana.

Boale lipicioase In Oreştie. Foiiedin 
Orăştie spun, că în Orăştie bântuie în mare 
măsură scarlatina şi lungoarea (tifus), încât 
s’au închis toate şcoalele, afară de gimnastul

superior.

Oficeri romani în armata austro- ?
ungară. In 10 Octomvrie n. 12 oficeri din jj
armata română, de diferite grade, întră în ar- |
mata austro-ungară, ca să facă un curs de 2 1
ani pentru întregirea curoştinţelor militare, t
Oficerii sânt împărţiţi la diferite regimente din f
Austria. f

" ir
Rebeli. Zilele trecute a plecat din J 

Constantinopol vaporul »Alexandra«, plin de | 
Turci tineri, osândiţi pentru agitaţii politice, f 
Osândiţii ferecaţi în lanţuri, erau mai multe j 
sute şi sânt transportaţi în Africa, de unde j 
cei mai mulţi nu să mai reîntorc, de oare-ce | 
în urma răului tratament sau mor în curend j 
sau să sinucid. Intre osândiţi era un advocat j 
foarte bogat, beiul Nessad, mai mulţi oficeri etc. j 

■ | 
Un român mort în America. >E i 

tocmai un an — scrie »Pop. Rom*. — de i 
când un Român din Reciţa-mont, Ioan Zi- j 
bailă, a plecat la America. ’Şi a lăsat acasă j 
nevasta şi 2 fetiţe, cărora le trimitea din 
când în când bani. Avusese noros la muncă, 
dar’ n’a avut noroc altcum. Se aşezase în 
oraşul Canton, unde lucra într’o fabrică de 
osii! în ziua de 17 Iulie, plecând seara dela 
fabrică, nişte răufăcători, ştiind că are la sine 
plata câştigată, ’l-au pândit pe cale, ’i-auluat 
banii, ’l-au omorît şi ’l-au pus sub roatele 
unei locomotive, care ’l-a tăiat în două. Ve
stea despre moartea lui înfiorătoare a produs 
mare întristare între pretinii şi neamurile lui 
dela Reciţa şi mai ales la neconsolabila lui 
soţie, care a rămas cu 2 orfani, fâră sprijin 
şi ajutor*. Pretinii din America ai răposa
tului au făcut o colectă de 28 dolari pe seama 
neajutoratei văduve.

De 110 ani In câmpeni a murit săp
tămâna aceasta Mih. Pantea, econom în vârsră 
de 110 ani. Răposatul a fost sănătos până 
aproape de moarte; de fumat n’a fumat toată 
vieaţa, dar ’ de beutură nu fugea. El a avut
7 neveste, având cu eie 25 de copfii, din cari 

trăesc 9.
* 9

Foe în Gurghiu. In una jdin nopţile 
trecute a fost tn foc mare în comuna Kis- 
Gorgăny (comit. Murăş-Turda), arzând 5 case, 
cu clădirile laterale şi puţinul nutreţ adunat.

Sfinţire de şcoală Duminecă în 25 
Sept. c a fost o frumoasă sărbare în Turda, 
sfinţindu să noua şi prima şcoală gr.-or. ro
mână de acolo. Actul sfiinţirii s’a început la
8 ore d. a. şi s’a fâcut prin părintele I. 
Ghibu (Uioara) şi proton. Turzii, Jovian 
Murăsan, fiind de faţă un public număros din 
Turda şi jur. După ceremonia religioasă a 
ţinut o vorbire frumoasă dl prot. Murăşan, 
accentuând jertfirea benevolă a credincioşilor 
pentru noua şcoală. Dl Dr, V. Moldovan a 
făcut istoricul’ ridicării şcoalei, arătând vred
nicia protopopului Murăşan şi a credincioşilor 
A mai vorbit apoi părintele Ghibu şi în sfirşit 
a ţinut o disertaţie dl Simtion, teol. abs. şi 
învăţător despre >familia, ca primul factor în 

educaţiunet.
După aceste a urmat petrecere poporală 

în şcoală] care a decurs cu o vie animaţie.

Românii din Turda, graţie în deosebi 
zelului dlui prot. Murăşan, au cu un focular 
de cultură mai mult!

Furia unui nebun. La gara din Vâr- 
set s’a oetrecut în 1 Oct. c. o întâmplare 
groaznică. Ţăranul George Dragia, Ia care 
fă  văzuseră de mai nainte semnele nebuniei, 
să urcă în tren, fără bilet. Un poliţist îl pro
vocă să se coboare, dar’ nebunul răspunse 
cu o puscătură de revolver, rănindu-’l. Un 
alt poliţist, care voi să-’l prindă, fu ucis cu 
un alt glonţ de revolver. Nebunul apoi des- 
cărcă încă câteva puşcături de revolver. Din 
norocire puşcăturile aceste nu causară decât 
răni neînsemnate. In fine vagonul, în care 
era furiosul om, fu desfăcut de tren şi condus 
pe şine laterale. Abia tâtzîu după- ameazi 
reuşiră gendarmii să puşte pe nebunul peri
culos, care se baricadase cu totul în cupeu. 
Scena grozavă, la care căzură jertfă un poli
ţist şi nebunul însuşi, atrase o mulţime mare 

de oameni.

Familia Regală a României In Iaşi-
Foile din România vestesc că Majestâţile Lor 
Regele şi Regina cum şi Prinţul Ferdinand, 
Princesa Maria şi Prinţul Carol vor vizita 
oraşul Iaşi Ia 14 Octomvrie. c. Suveranii şi 
Principii moştenitori vor sosi în Iaşi Vineri, 
14 Octomvrie şi vor rămânea în Iaşi timp dc
5 zile. Suveranii vizitează Iaşii spre a fi de 
faţă la serbarea cantenarului seminarului «Ve- 
niamin Costache» din acel oraş şi Ia inaugu
rarea monumentelor istorice: bisericele Sf. NU 
colae şi Trei-Ierarhi.

I-ialţii oaspeţi vor visita cu acest prilej 
şcoalele şi alte aşezăminte ale Iaşilor şi In 
onoarea lor să vor da mai multe serbări. Cu 
ocazia sărbărilor dela teetru, să va oferi gra
ţioasei Suverane şi poete, operile Sale tipă
rite intr-o ediţie specială de lux şi cu artă. 
deosăbită; MS. Regelui să va presenţa un 
gingaş volum, conţinând «Istoria Iaşilor*;, şi 
care acum e deja în lucru.

La fondurile „Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu" s’au mai făcut urmă
toarele dăruiri: Icvăţăcelul culegător de litere 
Lazar Stanciu şi învăţăcelul pantofar Ioan 
Qrucian. au dăruit fondului »Masa învăţă
ceilor* fiecare câte 50 bani; zidarul Samoilă

I Trifan, dărueşte in amintirea socrului său ră-
I posat Ioan Laţcu, fost faur, anume fondului
I văduvelor şi orfanilor meseriaşilor, 1.30 cor.;
; la londul «Daruri de Crăciun săracilor noştri»
| au dăruit E. B şi Elisabeta Florian, în amin* 

tirea Anei I. Qoşa din Porumbacul-inferior, 
ji fiecare câte 20 bani; Samoilă Trifan, în amin«
i tirea lui Ioan Laţcu, 60 bani; ear' la fondul 
| de 20 bani pentru cumpărarea unei case cu 
| hală de venzare parochul Ioan Patachi din 
| Mihalţi 1 20 cor.; Iosif Savu, învăţător pens.
| (Draos), 1 cor.; Ioan Crucian, învăţăcel pan- 
f tofar, 50 bani, d-şoara Paraschiva Teodor,
* 20 bani; Ioan Branga, învăţător şi dirigen- 

tului corului «Reuniunei de cântări din 
Orăştie*, pentru sine, soţia-sa Antorica n. 
Marciac şi pentru copii lor Niţu, stud. în a
II. cl, gimn., Eugenia, elevă în cl. IV a şcol. 
civ., Veturia, elevă în cl III a şcol. evang., 
Roma, elevă în cl. I ev., Doră şi gemenii 
Romulus şi Remus, pentru fiecare 20 bani; 
Dr. Alexandru Vasilie, cand, de adv. 1 cor. 
si Vie. Tordăşianu, 10 bani.* *

Feţe, cari au înfăţoşarea bătrână, capătă
o înfăţoşate tinerească şi proaspătă, dacă să 
îngrijesc cu laptele de crastaveţi Balassa, ve
ritabil englez de renume universal şi de tot 
nestricăcios. Acest mijloc de frumseţe fără 
seamă depărtează din faţă după câteva zfle 
sbârciturile, creţele, pistruii, coşurile şi petele 

| de ficat. O sticlă costă 2 cor. la .aceasta să- 
| pun veritabil englez 1 cor şi pudră 1 por.
i 20 bani. Să poate căpăta în ori care far- 
| macie Espedarea pe postă să face prin far-
I macia C. Balassa, Budapesta — Erzsăbetfalva. 
f Să ne ferim de imitaţii fără valoare. 31 7—8

Preţul bucatelor.
Marţi, în 4 Oct. c. bucatele au avut 

următoarele preţuri la tergul de săptămână 

din Sibiiu:
Grâul per hectolitru 78—82 chlgr. cor» 

12— 16‘40, săcara 72—76 chlgr. 10*80—12 

cor., orzul 70—76 chlgr. 11— 12 cor., ovăs 

46—52 chîgr, 5-40—6.80, cucuruz 72—76 

chlgr. 12— 13'60 Crumpene 68—70 chlgfc 

3'60—5 cor. Fasolea 78—80 chlgr. 22—24 

coroane.

1 POSTĂ REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.

| I. Cr. în  Cftlnic. întreabă la librăria Ciurcu.

| în Braşov.
I. S. cantor în  Cb. Ara scris în un număr 

de mai nainte, că în decursul iernii vom da ţoate; 

desluşirile despre Soia. Atunci vei afla ce întrebi.

Ii. In Zum. Fiecare broşură costă 10 cr„ 

Trimite pentru 30 =  g cr. şi porto 5 cr.jcu  avis; 

postai.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 

Silvestra Moldovan 
Tipar al «Tipografia* îosif Marschulf,
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Franzbrarnitweinul lu i Brâzay.
încordările corporale şi spirituale produc oboseală 

şi slăbire. Pentru a delătura o astfel de stare şi 

totodată a întări corpul şi nervii, nu este 

ceva mai bun, decât frecările zilnice 

cu Franzbranntweinul lui 

Brâzay.
100 2— 3

2jv vr *■- . "■Î\T*Î r

Cel mai bun şi m ii fin 

săpun economic ţi praf 

âe săpun at k i

Sibiiu, strada Guşteriţii nr. 25. 
17» l l —

IELTZER

i  atenţiune binevoitoare!
fn urma măririi circulaţiei comerciului 

meu, m'am văzut Îndemnat a-’mi strămuta

Salonul meu de clavire
în Piaţa-mare nr. 14

din strada Urezului nr. 11, în »vechiul edificiu 
al comandei de corp< şi sperez, că încre
derea de care am fost părtaş şi până acuma 
din partea onor. public, voiu avea-o în aceeaşi 
măsură şi în noul post al localului meu. Eu 
din parte mi îmi voiu da silinţa conştienţios 
şi în viitor a fi demn de aceasta şi mă voiu 
strădui a corăspunde şi celor mai estreme 
dorinţe şi pretenţii ale muşteriilor mei.

Pentru cercetare număroasă a depositu- 
lui seu să roagă 216 S—3

Cu deosebit respect

F. A. Kauffmann,
S I B I I U

Intrare: Piaţa-mare 14, strada Armbruster în dreapta.

IQ
contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei sări. Vindecă BigttT şi 
repede. Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 eor.

Capsie unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, răce- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă Preţul 1 eor. 
20 fii. şi 2 eor. 48 16—

Centarin. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 eor.

Kaljodsarsaparil. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor. 1 sticlă 2 eor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci dne sufere de în
cheierea scaunului numai decât să co* 
mandeze Laxbonbons, zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat. Preţul 1 cor.

Corn s 1 Demeter,
Szâszvâros, Piaţa şcoalei nr. 35.

g Schimbare de local. @
O  €1

8 Depositul de fabrică 226 1-3 8
§  a primei fabr'ce transilvane de stearin şi săpun 8

m
sfi află din 6 Oetomvrie c. încolo, nu mai mult în Piaţa mare nr. 6, ci în

m  str. Cisnădiei, m edificiul hotelului „împăratul roman“. ©
&  ■ . ■ ■ ..... =  m
m  Făiând aceasta cunoscut onoratului p. t. public, totodată sfi esprimă cea mai
UU mare mulţumită stimaţilor muşterii, pentru încrederea ce au arătat-o până aci faţă gw» 
^  de întreprindere cu rugarea, ca aceea să o păstreze şi pe mai departe. ^

® ® ® ® © § ® ® ® ® © ® ® ® @ ® ® © @ ® @ ® ® ® ® ® @ ® ® ® ® ® ®

Calitate eseelentă! Preţuri ieftine!

179 9- 9Pietri de moară!
De Bllda, cu şi f&ră remişe, Tracyt de Ktflligsberg din o bucată. 

Mare asortiment! — —  Garanţie deplinăI

/  ,Vkgl- •&
-*■>>

.îVvV
Catalog gratis şi franco.

S A M .  W A a m
Prima turnătorie da fer sibiiană, fabrică 

do maş'ni economico, institut da edifioat 

mori şl n9guţătorfe da fer,

Sibiiu, Târgul de ffin (Henplatz) nr. 1.
*■> «<> «<e» ■»<» «t» «<»■

George Schsnker & Fio

Sibiiu, - Hermannsfadt, - Hsgyszeben. ; . Jyh
'V*-.. «• + u r.- /

Ofer rămânând liber, contra netto easa şi dela fabrică sau deposit Bber

fif. 96% S p i r t r a f i n a d e , ........................pr. 10.000 Lt. »/» Cor. 1.63

fT. 93% S p i r t c r u d .  > > » > 1.68
ff Licheuri de tot soiul, apoi rachiuri sau rum obicinuit la luarea 

unui sortiment de 25 Lit. sau şi 25 Lit. de o calitate pe litră > 1.—

La procurarea cu rambursa de spirt sau raffinade este de dat oa arvonă 
pentru dările corespunzătoare de flecare Lit. Cor. I.—. 112 4 1 - 5 2

SM,
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' D e b i l i t a t e  b ă r b ă t e a s c ă ,  b o a l e  de n e r v i
pScate secrete de-ale tinereţei şl escese.

D r u l u i  W R U N .
Prafnl Peruin a l Drulni W rnn  e unicul şi 

singur potrivit a sista ori-ce slăbiciune a organelor 
de producţie şi naştere şi astfel a delătura la bărbaţi 
impotenţa (debilitatea bărbătească) şi Ia femei 
nefructilicarea (sterilitatea) şi el este şi un medi
cament de neînlocuit la slăbiciuni, provenite prin 
perdere de sucuri şi sânge,* la stare de debilitate, 
ciusată prin escese, onanie şi poluţii nocturne, ca 
singurele cause ale impotenţei (debilităţei bărbă
teşti) mai departe la toate boalele de nervi.

Ce sunt nervii? aud pe mulţi întrebând. 
Nervii sflnt adevăraţii mijlocitori a ori-cărui simţe- 
anânt, toate impresiile esterne ce le dă ele se primesc 
-şi să mijlocesc, cari apoi pot produce bucurie, grije, 
durere şi năcaz 1 Ele se răspândesc în întreg cor
pul, ca o reţea de telegraf. Cum diferite sunt 
căuşele, aşa diferite sunt şi apariţiile boalelor 

■•-de nervi.
In  linia primă stări de debilitate, slăbire ge

nerală ş i perderea puterilor, faţă palidă, ochi 
"băgaţi în  lăuntru , încunjuraţi cu cearcane vinete, 
slăbirea memoriei, indisposiţie spirituală, insom
nie, dureri de şele şi spinare, sgârciuri histerice, 
-obstipaţie, temere fără causă, încunj urarea socie
tăţilo r vesele, incapacitate, boale femeieşti, tre
m urarea m anilor şi picioarelor, anemie etc.

, Reţinendu-me dela ori-ce laudă mai departe, 
-cum ar fi cu publicarea atestatelor, cari îmi stau 
la disposiţie cu m iile şi basâridu-me numai pe esperi- 
:mentele mele, tu  succese grandioase, îm i permit 
num ai a observa, că praful Peruin după o între

b u in ţa re  m ai lungă nici-când nu-’şi deneagă efectul 
nici în  caşurile cele mai cerbicoase.

J A Y I S !
Pentru a fi ori-cine sigur, că primeşte „Prafnl- 

Pernin“ veritabil de Dr. W run  şi a nu-’l confunda 
cu imitatii periculoase, cari au acelaşi nume ori şi 
cine să fie atenţi la marca mea de scutire (un înger 
ţinând o creangă in mână) şi la manupropria mea, 

-cari să află atât pe satule, cât şi pe instrucţia de 
întrebuinţare.

225 1—30

Preţul unei satule, împreună 

cu instrucţia de întrebuin

ţare este s  Cor. 60 b.

Depositul principal BUDAPESTA: 
Iosif de Torok, farmacist.

în vieaţa asta niol odată
nu se va da acest prilej

500 bucăţi 1 fl. 95 cr.
Un orologiu aurit, punctual cu garanţă pe 3 

ani, împreună cu un lanţ potrivit; 1 cravată dom
nească, 8 batiste fine, 1 inel admirabil cu imit de 
ajeatră scumpă, 1 pungă de bani din piele, 1 oglindă 
de toaletă pentru buzunar, 1 păr. de nasturi pentru 

.=manjete, 3 nasturi pentru piept cu încheietoare de 
aur-doubld 3%, 1 garn. de recuisite pentru scris,
1 album frumos cu 36 tablouri foarte frumoase, 1 ac 

*de cravată parisian (noutate), 1 păr. cercei cu briliant 
•de simili, 5 obiecte glumeţe pentru tineri şi bătrâm,
20 buc. obtocte de scris foarte folositoare şi încă 
408 buc diferite obiecte de casă. Toate acestea 
împreună cu orologiul, care singur ajunge preţul costă 
n u m a i 1 fl. 85  cr. — Espedarea se face cu ram- 
Siursă, ori după primirea banilor dela magazinul 

principal din V iena:

P. LUST, Krakau nr. 239.

NB. Dacă nu corespunde marfa: banii se 

înapoiază. 222 2—3

K  A A  f l n i n n î  plătesc celui-ce ar mai 
U v U  1 1 U I  111 .1  căpăta vre-odată durere 

de dinţi ori Ii va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de d inţi a lu i Bartilla , o sticlă cu 35 cr. Pentru 
trimitere franco 48 cr. deosebit. Ed. Bartilla-W inkler 
viena 19/1. Sommergasse-1. In S ibiiu: în farmaciile: 
in Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 ; 
oliţa Turnului (Saggas’se); uliţa Ocnei 2; farmacia 
’Teutsch; Meltzer, str. Guşteriţei şi str. Cisnădiei. 
In  B istr iţa : farmacia lui Herbert. Sebeşul-săsesc: far- 
macia Lederhilger; Sighişoara: farmacia lui Ligner.

SS se ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
a lui Bartilla . Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu se poate căpeta, trimit 

7 sticle cu 2 fl. 60 cr. franco. 5 23—

| Carol Wultschner
Piaţa mare, nr. 5.

%  Prăvălia de maşini de cusut si de biciclete, 
g  ' —  1
V* tşi recomandă depositul seu asortat cu maşini de casat pentrn
gjg fnmlUl şl industriaşi, fabricatul cel mai bun din ţeară şi din
IF1 esterne, ca preţurile oele mal Ieftine.

Singura representanţă
a renumitelor maşini de cusut Gritzner.

|  Montare ţi emailare proprie a bicicletelor.
K S  Se află întotdeauna toate părţile constitutive pentru maşini de

cusut şi biciclete. 49 19—26
A  Reparaturi de ori-c« sistem la maşini de cusut şi biciclete să
jg£| esecută cu garanţă în atelierul meu cu preţuri foarte moderate.

S p r i g i n l ţ l  I n d u s t r i a  r o u i f t u ă !

aMM
s

|2 
12 
fă 
0
«3
•m*
a
o9

M’am mutat de sub nr. 21 sub nr. 3 str. Poplăcii.
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public că cu 15 Septemvrie 'mi-am 

deschis prăvălie de croitorie modernă, sub firma de

Croitorie Vieneză Universală.
Ca să pot mulţăml muşterii mei, voiu lucra cu cea mai mare sirguinţă şi îmi 

voiu concentra toată praxa mea, ce ’mi-am câştigat-o în Viena şi Budapesta, la 
cele mai renumite firme de branşa aceasta, precum la dl Iosif Szallay, croitor de 
curtea împărătească şi la dl Wilhelm Scarda furnisorul curţii împărăteşti, la firma 
din urmă fiind ca primul lucrător mai mult timp.

De asemenea ’mi-am însuşit şi o croială modernă şi după cel mai nou stil; 
aceasta ’mi-am câştigat o dela mai multe cursuri de croit din Viena, absolvându-le 
toate cu succes splendid. Rog on. puplic românesc să mă onoreze cu cât mai multe 
comande. Probaţi şl vă veţi oonvlnge, că lucrez cu praţarlle cele mal ieftina (mai 
ieftin decât ori unde). Confecţionez tot felul de vestminte, precum uniforme de ofi
ceri şi voluntari, (specialitate pentru uniforme), finanţi, pădurari, haine de teatru 
ornate şi stiharii bisericeşti, haine de salon, fracuri, salo n-rocuri, paltoane, parde- 
siuri, raclame, ulstere, apoi şi pentru dame jachete, paltoane, etc. Toate acestea 
le croesc cu dibăcie şi după cea mai nouă modă, şi le confecţionez din cele 
mai bune şi durabile stofe.

ŞQf* N ou ! N o u !!  N o u !!!  Atrag atenţiunea domnilor preoţi şi teo
logi absolvenţi cu privire la orolala reverenzilor, că tocmai acum am aflat un 
stil nou de ale croi, cu mult practic decât până acuma. Totodată rog pe ono
rabila preoţime şi tot on. public românesc, că cine va voi ca să aibă un lucru 
frumos, n ’are decât să se adreseze cătră > Croitoria Vienezi Universal&< a mea 
şi voiu face tot posibilul ca să pot mulţâm\ muşterii mei.

210 4—5 Semnez cu toată stima

Ioan Petraşcu,
Sibi iu ,  în Septemvrie 1904. c ro i tor

Sibiiu, strada Poplăcii nr. 3.
Vis-â-vis de cafeneaua »UNICUM«.

S p r i g l n i ţ l  in d u s t r ia  r o m â n ă !

Ieftin şi aduce fructe bogatei

•  Pentru economi şi cresceiori ds vite. ®
—=  Recunoscut de cel mai bun

dres de nutreţ
pantu toate animalele şi galiţele este

dresul de m itrei din Sebeşni-să*.
■ 1 ■ » B e g e n a b u r g

La fiteare transport este alăturat instrucţie do folosire.
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produs în fabricele lui Louis Meise în Sebeşul-săs. (Tran
silvania) şi Regensburg (Bavaria). Prin acest dres să ajung 
resultate splendite. Mare medalie da aur, medalie de onoare 
dela esposiţiile din Londra, Bruxela, Paris, H imbjrg, Viena şi Bidapsita. Nam i
roase scrisori de recunoştinţă. 9B 39 —52

Ingr&şare repede! Carne bnaâ! Lapte mult şi bnnl Seat contra 
b o a le lo r  şi ep id em iilor  I

Biroul central de vânzare a fabricai chem, a lui Louis Meise în Sebeşul-săs.
Preţul per pachet ‘/. chlgr. 90 bani, 9 pachete 4*/, chlgr. pe postă franco şi cu rambursă 8 cor.



Psg. 526

D e  închiriat
este în comuna Boiţa o boltă, aranjată pentru 
speţerie, cu licenţă pentru tăbac şi sare;^se 
poate. închiria imediat şi constă din 3 odăi, 

curte, grajd şi grădină.
Reflectanţii să se adreseze la proprietarul

. îoan Oprea Lupescu,
220 2-3 B o le a »  u. p Talmâcs.

^  î n f i i n ţ a t  l n  18 43 .

Guatav Theil,
I-inl atelur transilvan de scobit şi 
ascuţit pile, cn forţă motrice de apă.

Sibiiu, strada Guşteriţii 42.

Preia toa’e soiurile de p 
tocita fau asemenea pentru a 
le ascuţi de nou, pe lângă pre
ţurile cele mai ieftine.

SB9*  Liste de preţuri la eerere 

gratis ş i franco. "® S 218 * - 10

-Sg î n f i i n ţ a t  1»  1842 . SS"

Bani! Bani!
Bani!

Subsemnata întreprindere stă_ în legătură 
ca cele mai mari bănci din ţeară şi esopereaza

împniinntnri pe pământuri şi ediflcii

cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai 
ieftine interese, şi anume pe termin de 10—70 

an i cu 2°/,—5»/*°/o*

Credit personal
cu garanţi si obligaţie pe 6— 10 ani.

La' funcţionari de stat, comitat şi oraş 
precum şi la oficeri credit simplu şi Iară giranţi. 

La dorinţă servim cu informaţiunc, 
| Tugând marcă pentru răspuns. 21 33—

■ „ P E C U N Î A “
întreprindere do credit.

Sibiiu, (Nagyszeben Quergassc nr 27).

Eftin ds minune! I
500 buoă ţ i on fl. 1.85. 2

Un orologiu escelent şi elegant, cu 0 
garanţă că umblă bine şi în 36 de ore ra 
numai odată trebuie tras, împreună cu j| 
Un lanţ aurit; un admirabil ac da ora- Q 
vată cu brilia&t-simill; ua inel aurit © 
ou peatră imit. pentru domni ori dsme; 
o garnitură admirabilă, constătătoare din | 
bumbi de manşeta, guler şi un piept, | 
gar. 3%! aur-dotble, 6 bucăţi batiste Ş 
de buzunar, g^r de in; unelte de sorin | 
elegante de nikel; o etui de cglindă do , 
toaletă ou un jepten frumos; uu săpun 
de toaletă aromatic; o earts de notiţe 
legată; 12 bucăţi de bilete artistice a

_  bărbaţ lor renumiţi ai secolului trecut,

O 72 buc- pene d e 'cancelaria engleza şi 
încă 395 buoăţi diverse, cari sânt folo- 

§  sitoare în casă, sOnt gratis Toate la 
olaltă cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai fl 185.

Trimiterea cu rambursa sau cu plată 
înainte prin casa de esport

H. Spingarn, Cracovia, nr. 42.

w r  La cumpSrare de două pa
chete dau gratis un frumos briceag de 
buzunar, cu douS tăişuri. La mai mult 
de doufi pachete de fiecare un astfel de 

$  briceag.
f| Pentru-ce nu convine, se trimit numai
g  decât înderept bani. 217 2—2

B a o a o _____________________________
f  «tru ţîpsjr responsabil Iosif Ha.T8*hallţ

F O A I A  P O P O R U L U I
Nr. 40

Fără a a w a  spese mai nainte!
Noi oferim

î mprumuturi cu amortisare pe lângă

C r e ii 'e  perso n a le !

prin institute de bani de rangul prim 
din Budapesta şi străinătate, până la s/t 
a puţului de estimare, în locul I. II pe 

timp de 15—65 ani.

Pentru preoţi, ofi

ceri. oficiali de stat 

şi privaţi, comercianţi, industriaşi, cu şi

fără giranţi, pe timp de 1 - 1 5  ani, repede, culant şi discret. __________

-  Convertire de datorii de bancă şi private. ■ —
Nni nreeătim si exooseuri despre diferite întreprinderi şi creaţiuni noue; îngrijim de 
ooin^ri tec hnice si geologice prinorgane autorisate şi esecutăm şifinamarea acestor intre- 
prinderi şi noue c L ţ i  P-ch  -băm întreprinderi asistente în soc

n o «sn  cd ■ Budapesta VI. Terezkorut 32. (
LUDOVIo mLLLLn Şl SOîn, îm protocolat* la  tribunalu l comercial).'

) .........  ..  .j j tjjui.n iic.«Liui'u .. i.in.u.

T r i e r e ,

Scaun de tăiat pale, 
Tăietoare de napi,

Cuţit de tăiat paie. .
Descriere detaiată şi liste 

de preţnri ia cerere.

Liferaie

de

m aş in i
pentru

prelucrarea

lemnului şi ferului. _ 

3 F \  « T i c l t e l i ,
185 5—

II.

* i?’--
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@ econom şi pentru ori-ce comună. ©

« o
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Cea m ai nouâ basculă ('.tir.tar) cu pod şi cursor sistem Hess, T

pentru cumpenirea vitelor şi a ori-ee fel de cară încărcata.
Bascula este montată în pat de fer şi este construită întreagă din fer şi oţel (podul 

basculei este acoperit cu lemn de stejar).

fSŞjş?'* Catalog de preţuri ilustrat despre cântare de tot soiul g r a t is  şi f r a n c o  prin 

fabrica de cântare —  * '

33 16-
V i c t o s . 15 î i e @ s 5 Sibiiu (Ungaria).


